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INTRODUCCIÓN

Orden,minuciosidad,celo, son palabrasque puedenutilizarse a la
hora de definir la figura de estebrillante militar: NarcisoClaveríay Zal-
dúa (1795-1851),que pesea serun destacadopersonajede la historia
contemporáneaespañola,no ha despertadoun gran interésentrelos
investigadores.Así, su vida y su carrerahansido sólo objeto de breves
estudios,bien de caráctergeneralcomo los de Montero y Vidal y
Molina2 o bienparciales3comolos de Gainza4,Pazosy Vela-Hidalgo5,

MONTERO Y VIDAL, José:Historia General de Filipinas desde el descubrimiento de
dichas islas hasta nuestros días, EstablecimientoTipográfico de la Viuda é Hijos de Tello,
Madrid, 1895, Tomo III. Estees uno de los pocostrabajosqueanaliza—aunquede forma
breve—toda laetapaquecomoCapitánGeneraly GobernadordelasIslasFilipinaspermane-
ció Clavería(1844-1849>.

MONTERO Y VIDAL, José: Historia de la piratería malayo-mahometana en Mindanao,
JolóyBorneo,Imprentay FundicióndeManuelTello, Madrid, 1888,2 tomos.

2 MOLINA, Antonio M.: Historia de Filipinas, EdicionesCulturaHispánicadel Instituto
de CooperaciónIberoamericana, Madrid, 1984, Tomo 1, Pp. 213-218.Realizaun brevereco-
nido porel gobiernodeClavería.

Se incluyenen este«estadode la cuestión»únicamentelos trabajosquededicana la
figura del Teniente-GeneralClaveríaunaextensiónmásamplia.No incluyéndosepor tanto
aquellasobrasquesólo lo citano hablanmuy brevementesobreél y quesonobjetodecomen-
tario a lo largodeestainvestigación.

GAtNZA, Francisco:Memoriay antecedentes sobre las expediciones de Balanguingui y
Joló, Por Fr. Gainza,CatedráticodeS.S.Cánonesen SantoTomás,EstablecimientoTipográ-
fico del ColegiodeSantoTomás,acargodeD. M. Ramírez,Manila,1851.

PMos Y VELA-HtDALOO, Pío A. de: Joló: Relato Histórico-Militar desde el descubri-
miento por los españoles en 1578 a nuestros días; Burgos; Imprentay Estereotipiade Polo,
Burgos 1879.

RevistaComplutensede Histouiade América,23. Serviciode Publicaciones,13CM. Madrid, 1997.
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Campa6,Espina7,Abellá8,GravalosGonzález& Calvo Pérez9y Sán-
chezGómez10

La bibliografía utilizada —comoel lector podrá ir comprobando—
pertenece casi por completo al 5. XIX. Esto es debido a que sobre la figu-
ra de Narciso Clavería y Zaldúa no hay prácticamente bibliografía recíen-
te y la másantigua—si exceptuamosla Historia General de Filipinas...
deMonteroy Vidal— serefieretansólo aciertosaspectosde su mandato.

Falta así unaobra de conjuntoque estudieal personajeen todasu
complejidad,ya que aunquelos estudiosde los autoresarribaseñalados
constituyenun primerpuntode partidaparaacercarnosa la figura de este
ilustre militar; la obra definitiva estápor hacensiendo estetrabajouna
primeraaportacióna la misma,al analizartanto la documentaciónorigi-
nal del períodocomogranpartede los datosquesobreClaveríaseofre-
cen dispersosen numerosaspublicaciones,no siemprede fácil localiza-
cióny consulta.

Tomandocomo hilo conductorde mi exposiciónla biografía del
Teniente-GeneralClavería,analizoalgunosde los acontecimientosquea
mi juicio merecenserdestacadosde susañoscomoGobernadory Capitán
Generalde las IslasFilipinas. Acontecimientosqueporno habersidotra-
tadospor otros investigadoreso haberlosido muy fugazmentemerecían
unaespecialatención.Así, esteestudiova dividido en trespartes.La pri-
mera,abarcalos añoscomprendidosentre 1795 —fechade su nacimien-
to— y 1844, año en el que Claveríatoma posesiónde su cargocomo
Gobernadory CapitánGeneralde las IslasFilipinas. Son añosdecisivos,
dondela experienciay la personalidadde la que mástardeharágala, se
estánforjando.La segundaparte,incluyelos añosde su gobiernoen Fili-
pinas,desdesu toma de posesiónen 184-4, hastasu renunciaporproble-

6 CAMPA, Fray Buenaventura: Los Mayoyaos y la Raza lffigao (apuntes para un estudio),
Vda. deM. MinuesadeLesRíos,Madrid, 1884.

CAMPA, FrayBuenaventura:Etnografía filipina. Los Mayoyaos y la Raza Ifrgao (apuntes
para un estudio).Vda. deM. MinuesadeLos Ríos,Madrid, 1894.

ESPINA, Miguel A.: Apuntes para Hacer un libro sobre Joló. Entresacados de lo escrito
por Barrantes, Bernóldez, Escosura, Francia, Giraudier, González, Parrado, Pazos y otros
varios, Imprentay LitografíadeM. Pérez,Hijo, Manila, 1888.

8 ABaLLÉ, Domingo: Catálogoalfabéticodeapellidos, Manila: NationalArchives,1973,
XXV, 141 p., NationalArchivesPublication.

~ GRAVALOS GONZÁLEZ, Luis & CALVO PÉREZ, JoséLuis: Condecoraciones militares
españolas, EditorialSanMartín,Madrid, 1988.

‘~‘ SÁNCHEZ GÓMEZ, Luis Ángel: Las principalías indígenas y la administración española
en Filipinas, ColecciónTesisDoctorales,Editorial de la UniversidadComplutense,Madrid,
1991.



Narciso Clavería y Zaldúa: Gobernador y Capitán GeneraL.. 211

masde saluden 1849. Cincoañosen total, en los que se estudiantemas
talescomola piratería, los interesesde francesese inglesesen el Archi-
piélagode lasJoló, la campañacontralos Mayoyaosde la NuevaVizcaya
y algunosdelos decretospor él emitidosy cuyocontenidoesmuy intere-
sante(decretosde Cambiode la Cuentadel Tiempoy del Cambio de los
Apellidos). La terceray última parteseinicia en 1849,con su renunciaal
cargo y concluye en 1851, año en el que muerea consecuenciade la
enfermedadadquiridadurantesu estanciaen lasIslasFilipinas.

Parala realizaciónde estetrabajohe utilizado documentaciónextraí-
da del Archivo Histórico Nacional (Madrid), del Archivo Generaldel
Ministerio de AsuntosExteriores(Madrid) y del Archivo GeneralMilitar
(Segovia)~

Deseoadvertir que a la hora de transcribirnombresde personasy
topónimoshe respetadola grafíatal y comoapareceen la documentación
consultada.

PRIMERAPARTE

1. NARCISO CLAVERL4L Y ZALDÚA: SEMBLANZA (1795-1844)

NarcisoClaveríay Zaldúanacióen Gerona(España)el día2 dc mayo
de 1795,hijo de Antonio María de Claveríay Portu, Coronel del Real
Cuerpode Artillería y GobernadorMilitar y Político de Huesca>2 y de
MaríadeJesúsde Zaldúay Murrieta13,

Casóel día 12 de diciembrede 1831 con Ana de Berroetay Villar,
nacidaen Cartagenade Indias (actual Colombia) el 9 de abril de 1808,
hija de Manuel de Berroetay Ozaeta,Capitánde la Real Armaday de
Ana del Villar y Sanz 14• Ingresóen el Ejército el 22 de noviembre de
1801 como Artillero Distinguido 15 de menor edad—tenía6 añosy 7
meses—,cenandosu Hoja de Serviciosel 26 dejunio de 1851 —fecha

“ Lesnúmerosdefolio del ExpedientePersonaldelTeniente-GeneralClavería(Archivo
GeneralMilitar, Segovia)queaparecencitadosen lasnotasa pie depágina,correspondenal
númeroquefigura en la paz-tesuperiorderechadel documentooriginal, aunqueesteno se
correspondecon elnúmeroreal defoliosdel legajo.

12 Archivo GeneralMilitar, Segovia,Secciónla, División it LegajoC-2819, Folio 14.
‘3 Archivo GeneralMilitar, Segovia,Secciónj’, División It LegajoC-2819,Folio 13.
‘~ Archivo GeneralMilitar, Segovia,SecciónIt. División la, LegajoC-2819, Folio 12.
‘~ Distinguidoequivaleanoble.
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de su muerte—con el empleode Teniente-General16 A lo largo de su
dilatadacarrera,desempeñóvarios e importantescargosque fueron:
CapitánGeneralde Navarra(DécimoDistrito Militar) —desde23-agos-
to-1840—”’; Jefedel EstadoMayor Generaldel Ejército del Centro
—desde1840—’~; Capitán Generalde Aragón(Sexto Distrito Militar)
—desde9-enero-1 g44~~l9; Gobernador,CapitánGeneraly Presidentede
la Audiencia de las Islas Filipinas20 —desde 23-enero-1 844—.

Como vemos,Claveríarecibió su nombramientoparaFilipinas siete
díasdespuésde habersido promovidoal empleode CapitánGeneralde
Aragón. Él debíasucederen el Gobierno de las Filipinas al anterior
gobernador, el Teniente-General Francisco de Paula Alcalá de La Torre y
en su nombramiento influyeron toda su larga, brillante y meritoria carrera
militar en la que tanto habíadestacadopor su buencomportamientoy
perseverancia.

1.1. LLEGADA A MANILA Y TOMA DE POSESIÓN.
RASGOS DEFINITORIOS DE SU GOBIERNO

Clavería21llegó al puertode Manila al anochecerdel día 13 dejulio
de 1844,a bordodel barcoinglésMargaret, acompañadode uno de sus
hijos pequeños,de su Ayudantede CampoToribio Escaleta,de José
Rochey de un criado.Días despuésllegaríasu esposa.Desembarcóa la
mañanasiguienteen el Muelle del Rey, siendoconducidocon los honores
propiosde su condiciónala Direccióndel Vino, su alojamientoprovisio-
nal, en donderecibió las felicitacionesde todaslas corporacionesy cuer-
posmilitares dela ciudad,tras las cualeshubounacomidade etiquetaen
el mismoedificio.

Por la noche,asistióa un bailede galaorganizadoporel ejércitoenel
Salónde Bagunbayancon motivo de la mayoríade edadde la Reina
DoñaIsabelII. El martesdía 15 fueel díaseñaladoparala entradaoficial
en la ciudady tomade posesióndel cargo22

~~ArchivoGeneralMilitar, Segovia,Secciónla, División 1’, LegajoC-2819,Folio 1.
‘~ Archivo GeneralMilitar, Segovia,Secciónla, División V, LegajoC-2819,Folio II.
‘~ Archivo GeneralMilitar, Segovia,Secciónla, División la, LegajoC-2819, Folio 9.
‘~ Archivo GeneralMilitar, Segovia,Secciónla. División 1, LegajoC-2819, Folio 7.
~ ArchivoGeneralMilitar, Segovia,Sección1’, División la, LegajoC-2819, Folio 1.
21 Suplementoal n0 82 del SemanarioFilipino, Archivo Histórico Nacional.Madrid,

Ultramar/Filipinas/ Gobierno,Legajo5156,Expediente22, Documenton0 8.
22 Ibídem.
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El 16 dejulio, el nuevoGobernadory CapitánGeneralde lasIslas,pro-
nunciddosdiscursos.El primem—másbreve—~a los soldados,en el que
les decíaquesushazañasno le eranenteramentedesconocidasyaquehabía
oído hablarde ellas en la Península.En él, además,les invitaba a seguir
cumpliendocon su deberparacon la ciudadanía.El segundo—másexten-
so—~ iba dirigido al pueblofilipino. Aquí, hacíaun análisisgrandilocuen-
te del estadode las IslasFilipinas, hablandode la prosperidadde esastie-
rras en comparacióncon las turbulenciasde otros estados.Concluíaeste
segundo discurso manifestando la esperanza de que al finalizar su mandato
dejaríaunasIslasFilipinasricas,florecientesy en tranquilidad~.

NarcisoClavería—comoseñalóMonteroy Vidal26—eraun hombrede
ampliacultura, muy trabajador,cortésy honrado.Los documentosnoscon-
firman estosdatos,ya queel másmínimo asuntoeraobjeto de su atención.
Montem27nos informatambiéndecómoél acostumbrabaa sentarasu mesa
de formaperiódicaa individuospertenecientesa las distintasclasessociales
paraformarseasíun perfectojuicio delas capacidadesdecadauno.

Parapodergobernarcon aciertounos territorios tan vastos, realizóa
su llegadaunavisita a las principalesprovinciasdel Archipiélagocon el
fin de examinar por si mismo los problemas existentes y así poder corre-
gir en la medida de sus posibilidades las deficiencias observadas 28~

SEGUNDA PARTE

2. NARCISO CLAVERLX Y ZALDUA: GOBERNADOR Y
CAPITÁN GENERAL DE LAS ISLAS FILIPINAS (1844-1849)

2.1. EL PROBLEMA DE LA PIRATERíA: ANALISIS DE UNA
DIFICULTAD PERMANENTE

Cuandoel sucesorinterino de Clavería—General20 Cabo Antonio
MaríaBlanco— hizo emocionadobalancedel gobierno de su antecesor,

23 ArchivoGeneralMilitar, Segovia,Sección 1’, División la, LegajoC-2819,Folio 21.
~“ Archivo GeneralMilitar, Segovia,Sección1’, División 1’, LegajoC-28 19, Folio 2.
~ Ibídem.
26 Mofrirno y VinAl, José: Historia General de Filipinas desde el descubrimiento de

dichas islas hasta nuestros días. Establecimiento Tipográfico de la Viuda é Hijos de Tello,
Madrid, 1895,TomoIII, p. 68.

27 Ibídem.
28 Ibídem.
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destacó—entreotrascosas—29que habíadestruidola piratería,consi-
guiendoquezonashastaesemomentorebeldes,reconocieranlaautoridad
de la CoronaEspañola.Estoquepudierasonara lisonjero halagofue un
hechoprácticamentecierto tal y como lo pruebanlos numerosostestimo-
nios, tantodocumentalescomobibliográficos,quehe estudiado.Y si digo
prácticamente,es debidoa que la pirateríaen aguasfilipinas nuncafue
del todo erradicada.El título de esteapartadoya es reveladoral respecto
y pretendecomunicaral lector que el proyectode sumisiónde las zonas
piráticasfue una misión casi utópica por la imposibilidad de controlara
todos los dattos y sultanesde la región. Jefes,que ofrecíansin ningún
pudorsu alianzaal mejorpostory queestabandispuestossiemprea reve-
larsecontratodo aquel—musulmáno cristiano—que perjudicasesus
intereses.De la débil presenciaespañolaen estasaguas,se aprovecharían
lasdemáspotenciaseuropeascon interesesenla zonaparaintentarhacer-
secon un enclave,anticipandoasílos interesesqueañosmás tardevere-
mos desanollarsedurantela Guerrade 1898.En cualquiercaso,si escier-
to queduranteel mandatode Claveríalos piratassufrieronalgunasderro-
tasimportantes.

De todaslas actuacionesemprendidaspor Claveríaencontradela pirate-
ría destacapor suimportanciala de la expediciónmilitar a la Isla de Balan-
guingui30, situadaen el Achipiélagode las Joló31 y consideradadesdesiem-
precomouno de los principalesrefugiosdepiratas.La trascendenciadeesta
empresahizo a los estudiososcentrarsu atenciónsobreella. Así, Enrile32,

29 Archivo Histórico Nacional, Madrid, Ultramar! Filipinas! Gobierno, Legajo5162,
Expediente14, Documento~O 1.

30 Véasela notan0¡61.
~ Conscientedela dificultad desituarmuchosdelos lugaresquesecitanenesteaparta-

do dedicadoa la conflictiva zonadel Archipiélagodelas Joló, recomiendover los mapasque
deestaregiónincluyenensusobras:

ESPINA, Miguel A.: Apuntes para Hacer un libro sobre Joló. Entresacados de lo escrito
por Barrantes, Bernáldez, Escosura, Francia, Giraudier, González, Parrado, Pazos y otros
varios, Imprenta y Litografía de M. Pérez, Hijo, Manila, 1888. Al final deestaobrareproduce
los siguientesmapas:IslasdeJolóy adyacentes;ArchipiélagodeJoló y Tawi-Tawi; Plazade
Joló y susalrededores;y conduccióndeaguaspotablesa Joló. Lesmismosno hepodido ver-
los enel ejemplarquedeestaobraseconservaen la BibliotecaNacionaldeMadrid (Signatu-
ya: 1119781)por hallarseseccionadosy enparaderodesconocido.

SALAZAR, Luis de: «La expediciónaJoló»,enRevista General de Marina, Madrid, 1941,
Tomo CXXI, Noviembre,p. 649.

32 EMULE, Nicolás: «Estracto Histórico! de los hechos mas notables que.’ han tenido lugar
al Sur del/Archipielago en el presente siglo! 1850», En: Archivo Histórico Nacional,Madrid,
Ultramar/Filipinas/Gobierno,Legajo5162,Expedienten0 67. Estaobraseencuentramanuscn-
lay actualmenteheiniciadosu estudioconel fin derealizarunaedicióncríticadelamisma.
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Gainza~ Pazosy Vela-Hidalgo~ Monteroy Vidal35 36, Espina3’dedicaron
interesantestrabajosa estaimportantecampañamilitar Otrosautores,como
Salazar38y Molina39 hicieron brevísiniamencióna estesuceso.Porúltimo,
unade las aportacionesmásrecientesal estudiodeestaempresahasido la de
GravalosGonzález& CalvoPérez~.

Porestemotivo, mi investigaciónen estepuntoseha centradomás en
otras actuaciones españolas —menosconocidas— contra la piratería en
los años comprendidos entre 1843 y 1851, pero que en conjunto nos ofre-
cen una idea exacta de la gravedad de la misma en aguas de Filipinas.

El Surde Mindanaoy en general toda la parte surdel archipiélago
filipino, fue siemprezonade refugio de los piratasmusulmanesque
anualmenteasolabanlascostasdel archipiélagoen buscade botíny rehe-
nesqueposteriormenteeranvendidosen el mercadode 1o1ó41.Esteera el

~ GuNz~x, Francisco:Memoria y antecedentes sobre las expediciones de Balanguingui y
J
01ó, PorPr. FranciscoGainza,Catedráticode5. 5. CánonesenSantoTomás,Establecimiento

Tipo~ráficodelcolegiodeSantoTomás.acargodeO.M. Ramírez,Manila, 1851,pp. 36-82.
AZOS Y VELA-HIDALGO, Pío A. de:Joló. Relato Histórico-Militar desde su descubri-

miento por los españoles en 1578 a nuestros días, Imprentay EstereotipiadePolo, Burgos,
1

879,pp.91-105.Paralaposteriorevolucióndel temavertambiénlas PP. 106-115.
~ MOmERO y VInAL, José:Historia de la piratería malayo-mahometana en Mindanao,

bId y Borneo, Imprentay FundicióndeManuelTello, Madrid, 1888, Tomo1, Pp. 378-425;
TomoII, pp. 47-61.

36 MONTERo Y VIDAL, José: Historia General de Filipinas desde el descubrimiento de
dichas islas hasta nuestros días, EstablecimientoTipográficode la Viuda é Hijos de Tello,
Madrid, 1895,TomoIII, Pp. 93-148.

~ ESPINA, Miguel A.: Apuntes para Hacer un libro sobre Joló. Entresacados de lo escri-
to por Barrantes, Bernóldez. Escosura, Francia, Giraudier. González, parrado, Pazos y otros
varios, ImprentayLitografiadeM. Pérez,Hijo, Manila,1888, pp. 181-206.

38 SAI.AZAR, Luis de: «La expedicióna Joló»,en Revista General de Marino, Madrid,
1941,TomoCXXI, Noviembre,p. 54.

~ MOLINA, Antonio M.: Historia de Filipinas, EdicionesCultura Hispánicadel Instituto
deCooperaciónIberoamericana,Madrid, 1984, Tomo1,p. 215.

~ GRAVALOS GONZÁLEZ, Luis & CALVO PEREZ, JoséLuis: Condecoraciones militares
españolas, Editorial San Martín,Madrid, 1988, PP. 133-134y p. 342.Estos autoresreprodu-
cenlosescudosdedistincióndeBalanguinguiy Sipaccreadosparaconmemorarestacampaña
(p. 342).

~ GMNZ&, Francisco:Memoria y antecedentes sobre las expediciones de Balanguingui y
bId, PorFr. FranciscoGainza,Catedráticode5. 5. Cánonesen SantoTomás,Establecimien-
to TipográficodelColegiodeSantoTomás,acargodeD. M. Ramírez,Manila, 1851,p. 80.

Aunque posterior en el tiempo al mandatode Clavera,es interesanteconsultar el re]ato de
lasexperienciassufridasdurantesu cautiverioporelTeniente-CoronelLuis Ibáñezy Garcíaque
enunabreveperointensaobra—29 páginas—describedetalladamentesu vida comocautivo
entrelos piratasjoloanos(IBÁÑEZ y GARCíA, Luis: Mi Cautiverio. Carta que con motivo del que
sufrió entre los moros piratasjoloanos y samalos en 18S7 dirige el Teniente Coronel de Infante-
ría Don Luis Ibáñez y García, a su Hennano Don Joaquín, Capitán de Fragata de la Armada,
destinado al Apostadero de La Habana, Madrid, ImprentadeGabrielAlhambra,1859).
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motivo de queel Gobiernoespañolsiemprehubiesequeridoterminarcon
la piratería.Seráen la épocade Claveríay graciasasu empeño,cuando
los piratassufrangrandesdenotasa manosde las tropasespañolas,per-
diendoinclusoalgunosde sus enclavescomo Balanguingui.Esto llevó a
Gainzaa manifestar:«1...); observeséque se pasandos años sin hacer
ningún cautivo (...), queseatraviesanlos maresconseguridady confre-
cuencia,queel comerciose anima, sedesarrollala riqueza,y queporfin
si en alguna épocade los tres añostranscurridosvuelven¿1 aparecerlos
moros,sonen númerorelativamentenulo,y cometiendotmpelíassi; pero
en escalainferior infinitamente,~ >»~

Los efectosde tan enérgicasactuacionesse dejaronsentirincluso en
los demásenclaveseuropeosde la zonay asíel GobernadorGeneralde
las posesionesneerlandesasfelicité (25-julio-1849) a Claveríapor sus
logros ‘~.

En el transcursode mis investigacionesen el Archivo Histórico
Nacional (Madrid), encontrévarios documentosreferidosa ataques
moros en las Joló y a los interesesde francesese inglesesen la zona44.
Pronto descubríqueestetemahabíasido tratadotambiénpor diferentes
autores45.Aún asíy remitiendoal interesadoa susobras,ofrezcoaquíla

42 GAINZA, Francisco:Memoria y antecedentes sobre las expediciones de Balanguingui y
Joló, PorFr. FranciscoGainza,CatedráticodeS.S.CánonesenSantoTomás,Establecimiento
Tipográficodel ColegiodeSantoTomás,acargodeD. M. Ramírez,Manila, 1851,Pp. 78-79.

~3IbIdem,p. 79.
~ Sobreestasaspiraciones—queanticipanenunosañosla futurapérdidadelArchipiélago

filipino por partede España—apartederecomendarla consultade los libros indicadosen la
notan0 45, veamoslo quediceLuis EugenioTogoresSánchezrefiriéndoseprincipalmentea la
segundamitaddelsiglo xix: «En aguas del Pacifico —zona en la que se enmarca nuestra pose-
sión de J

01ó y su apéndice de Borneo— se había casi consumado el reparto, esperando las
grandes potencias marl’ñmas (especialmente Gran Bretaña y Alemania. bajo la atenta mirada
de Francia y el disimulado desinterés de Estados Unidos y Japón) que los débilmente defendi-
dos territorios españoles en la zona salgan a publica subasta en la “lonja” de la política de
redistribución colonial?» (ToconesSÁNcHEz, Luis Eugenio:Li acción exterior de España en
Extremo Oriente (1830-1885),Editorial de laUniversidadComplutense,Madrid, 1992,p. 698).

~ No hepretendidohacerunahistoriadeJoló, por lo quenecesariamentelos datosofre-
cidosno sonexhaustivos.De ahíquerecomiendeel examendelassiguientesobras:

IBÁÑEZ Gs,jwt.x,Luis: Mi Cautiverio. Carta que con motivo del que sufrió entre los moros
piratas joloanos y sartales en 1857 dirige al Teniente Coronel de Infantería Don Luis Ibañez
y García, a su Hermano Don Joaquín, Capitán de Fragata de l« Armada, destinado «1 Apos-
tadero de La Habana, Imprenta de Gabriel Alhambra, Madrid, 1859.

ESCOSLJRA,Patriciode la: «LasislasdeJoló y su archipiélago,consideradoensusrelacio-
nes con los dominios...»,enRevista de España, Madrid, 1875, Tomo XLVI, Núm. 175, Pp.
289-312.

PAZOS Y VELA-HIDALGO, Pío A. de: Joló; Relato Histórico-Militar desde eldescubri-
miento por los españoles en 1578 a nuestros días, ImprentadePolo,Burgos, 1879.
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documentación por mi hallada en el citado archivo, puesto que esta no es
ofrecida por ninguno de esos autores, constituyendo este breve capítulo
una aportación al conocimiento de esta fascinante pero conflictiva zona
del archipiélago filipino. Aportación que se ve reforzada por señalar y
analizar en las notas a pie de página las diferencias observadas en los dis-
tintos tratadistas sobre cuestiones tan interesantes como las diferentes
transcripcionesde los nombresdel sultány datosdelas Joló; de los topo-
nimicos;o del textodel Tratadode Jolóde 1851.

2.1.1. LA ISLA DEBASILAN, LOSfl’ffERESESFRANCESES,LOS 1(UAXX)
PESOSDELA DISCORDIA Y LA DECISIVA INTERVENCION
ESPANOLA PARA SOLUCIONAR EL CONFLICTO

Cuandoen 1843murióel SultánMohamadDiamalul de Joló, le suce-
dió su hijo y herederolegítimo MahamadPulalon46 Peroa estasucesión
se opusoel Dato Daculá,Príncipede Sibugney(Mindanao)queaspiraba
ainstalara suhijo en e] trono47.

ESPINA, Miguel: Apuntes para hacer un libro sobre Joló. Entresacados de lo escrito por
Barrantes, Bernaldez, Escosura, Francia, Giraudier, Gonzalez, Parrado, Pazos y otros
varios, Imprentay LitografíadeM. Pérez,Hijo, Manila, 1888.

SALMAR, Luis de: «LaexpediciónaJoló»,en Revista General de Marina, Madrid, 1941,
TomoCXXI, Noviembre,Pp.644-654.

ToconEsSÁNcHEZ, Luis Eugenio: «Conflictos con Inglaterraa propósitode las Islas de
Borneo», en Estudios sobre Filipinas y las Islas del Pacífico, AsociaciónEspañolade Estu-
dios del Pacífico,Madrid, 1989, Pp.4 1-52.

TOcOnESSÁNcHEZ, Luis Eugenio: Li acción exterior de España en Extremo Oriente
(1830-1885),Editorial dela UniversidadComplutense,Madrid, 1992.

CAULIN, Antonio: «Retanay la bibliografíafilipina 1800-1872:El «AparatoBibliográfi-
co» comofuenteparala historiadeFilipinas (1. Parte.FuentesGenerales)»,enRevista Espa-
ñola del Pacífico (AsociaciónEspañoladeEstudiosdel Pacífico),n0 4, añoIV, Enero-Diciem-
bre, 1994,PP.98-99,

CAuuiN, Antonio: «Retanay la bibliografíafilipina 1800-1872:el «AparatoBibliográfico»
comofuentepara la historiade Filipinas (Y parte:Fuentesespecíficas)»,en Revista Española
del Pacífico (AsociaciónEspañoladeEstudiosdel Pacífico),a06, Año VI, 1996,p. 196.

~ Véasenotan0 72.
~ Los problemasinternosen la Sultaníade Joló no eraninfrecuentes,puestoqueel Sul-

tán, tal y comoseñalóPazosy Vela-Hidalgo,no tenía la fuerzamoral ni materialsuficiente
paraoponersealos deseosde susdattosy principalesquesólo reconocíansu autoridadcuan-
do las circunstanciasasíse lo recomendaban,aprovechandoluegocualquierexcusapara
emanciparsedesu señor,situaciónquese mantuvoa lo largodetodo el siglo xix (PAZOS Y
VaLA-HIQALGO, Pío A. de: Joló. Relato Histórico-Militar desde su descubrimiento por los
españoles en 1578 a nuestros días, Imprentay EsterotipiadePolo,Burgos, 1879,píO6). Para
comprenderel términodattovéasela notan0 60.
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Ante el conflicto sucesorio,el Gobiernoespañolordenóal Goberna-
dor y CapitánGeneralMarcelino OraáLecumberri48que mantuviesela
neutralidadde Españaen esteconflicto sucesorio.Finalmente,el orden
legítimo semantuvoy el SultánMahamadPulaloncontinuo enel trono49.

Con posterioridad,los españolesfirmaron un tratado con el Datto
Daculá,peroestecomenzóa serincumplidoporlos primeroscuandoini-
ciaronel cobrode arancelesaduanerosa los barcosdelPríncipede Sibug-
ney y a los de otrosdattosde la zona.En represalia,los musulmanesata-
caronla guarniciónespañolaasentadaen el Puertode SantaMaría, que
seríavencidapor deserciónde las tropasespañolas~

Tambiény yadesde1843, los franceses,habíanhechoactode presen-
ciaen la zona51,llegandoacelebrarun Conveniodenavegacióny comer-
cio con el Sultánde Joló52~ Posteriormentey en 1845, los franceses
lograronunanuevavictoriaen su carreraporasentarseen la regiónal fir-
marunaConvencióncon el SultándeJoló porla queesteúltimo lescedía
por un períodode 100 añosla Isla de Basilána cambio dc 100.000pesos
en plata, pagaderosel mismo día de la entregade posesiónde la citada
isla53. Montero y Vidal queestudióel temade las aspiracionesfrancesas
sobreBasilán,nosdice:

«A principios de Noviembrede 1844fondeóen la radade Zam-
boangala goletade guerrafrancesa“Sabine“. Su capitán,M. Gue-
rin, solicitó del gobernadorFigueroaque gestionasela entregade

48 Sustituyóal anteriorGobernadory CapitánGeneralLuis Lardizábaly Montojo en
mayode1840, si bienno tomóposesióndesu cargohastael 16 defebrerode 1841, finalizan-
do su mandatoel 12 dejunio de 1843, siendosustituidoporFranciscodePaulaAlcalá (MOLI-
NA, Antonio M.: Historia de Filipinas, EdicionesCulturaHispánicadel Instituto deCoopera-
chin Iberoamericana,Madrid, 1984,Tomo1, pp. 210y 212).

~ Ibídem,Tomo1, pp. 211-212.
50 Ibídem,pp. 213-214.
~‘ Los francesesdeseabanposeeren los maresde China un enclaveparafacilitar su

comercioy un lugarendonderepostarany seavituallaransusnaves(MONTERoY VuxxL, José:
Historia de la piratería malayo-mahometana en Mindanao, Joló y Borneo, Imprentay Fundi-
ción deManuelTello, Madrid, 1888, Tomo1, pp. 382-383).

~ El texto del Convenioentreel Sultán de Joló y los oficiales francesesde la corbeta
francesaLa Favorita, firmadoenJoló a23 deabrilde 1843,seencuentrareproducidoíntegra-
menteen: MoNTERO y VInAL, José:Historia de la Piratería malayo-mahometana en Minda-
nao, Joló y Borneo, Imprenta y Fundición de Manuel Tello, Madrid, 1888, Tomo II-Apéndi-
ces, 47-48.

El texto deestaConvenciónentreel Sultán deJoló y M. La-Grené,Plenipotenciario
del Reydelos Franceses—Luis Felipe1—, firmadoenel Palaciodel Sultánde Joló el 20-21
defebrerode 1845,seencuentrareproducidotambiénen la obradeMonteroy Vidal (Ibídem,
Pp. 48-50).
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tresde sus tripulantes, reducidosaprisión en un botepor lospiratas
de maluso,despuésde haberdado muerteal oficial quelo mandaba
ya un marinero.

Consigujoseel rescatede loscautivos;pero al llegar otra cor-
beta deguerra de la mismanación, la “victorjeuse”, M. Guerin
no«ficó al gobernadorde Zamboangael bloqueode Basilán é islas
adyacentes, con objetodeobtenerdeldatto Usulc, régulo deMa/uso,
cumplidasatisfacciónpor la muerte de susnacionales.

El gobernadorprotestócontra elbloqueo, indicandoqueá todo
eventodeberíalimitarse al distrito de Maluso; pero no se tuvo en
cuentasuprotesta,yelbloqueose llevó á cabo.

Losbuquesfrancesesfueronreforzadospor el vapor “A rchime-
de” y la fragata “Erigone ‘, al mandodel vicealmiranteM. Cecille.
A bordo de la fragata iba el ministro plenipotenciariode Francia,
M. de Lo Grené?Estosbuquesprocedíande Joló, cuyosultán, sedu-
cido por la codicia, había celebradoun conveniode navegacióny
comerciocon elplenipotenciariofrancés,cediendoademása Fran-
cia, por 100.000pesos,la isla de Basilán, cuyodominiopertenecía
a España»~

Esteconvenio—firmadoel 20 de febrerode 1845—carecióde lega-
lidad por faltarlelos sellos,siendoanuladoporel Gobiernofrancés,des-
puésqueEspañahicieselas consiguientesreclamaciones~

Clavería,decidido a prevenirqueen lo sucesivoocurriesenhechos
como este,facultó al Gobernadorde Zamboangaparafirmar un tratado
con el Sultánde Soló en el que estedeberíareconocerla plenasoberanía
españolasobreel archipiélagojoloano.La firma del tratadofue precedida
porel actode sumisióny acatamientode variosjefesde la Isla deMinda-
nao, que agrupadosformabanla Confederaciónde Balactasang.Final-
mente el tratado fue firmado en 23 de enerode 1845. De conformidad
con el mismo, el Sultánde Joló cedió—10-junio-1845—-a los españoles
todo el territorio comprendidoentreBiasungany el río Sindangan,en la
costaoccidentalde la Isla56.

Así, Clavería,autorizóen 1846 la construccióndel Fuertede Pasan-
han en la Isla de Basilán, peroel Sultánde Joló se opusoa estaedifica-
ción puestoqueen su opinión, el peligrode la presenciafrancesa—moti-

~ Ibídem,Tomo1,p. 379.
“ Ibídem,Tomo1, p. 381.
56 MOLINA, Antonio M.: Historia de Filipinas, EdicionesCulturaHispánicadel Instituto

deCooperaciónIberoamericana,Madrid, 1984,Tomo1, p. 214.
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yo por el que seconstruíael fuerte— ya habíadesaparecido.El Sultán
llegó inclusoa amenazarcon atacarPasanhan,ataquequecomo veremos
acontinuación,no llegó a producirse~.

NarcisoClavería,en partedadoen Manila el 5 de octubrede 1846,
informabaque las últimas noticias que habíatenido de Zamboanga
habíansido atravésde un buqueinglésprocedentede NuevaHolandaque
habíahechoescalaen esaProvincia.A travésde él habíaconocidocomo
duranteel mesdejunio corrieronrumoresde queinstigadosporel Sultán
y Dattosde Jolósereuníanen la partesurde la IsladeBasilán grannúme-
ro de pancoszamales58con el objeto de atacarel Fuertede Pasanhan~,
aunqueal final habíantenidoquedesistirde suempeñoporfaltade avitua-
llanuiento;y bien fuesepor estarazóno por queel rumor fuesefalso, a 18
de septiembrede 1846 no habíasido atacadodichofrene.

Peroaunqueestanoticia no hubiesesido cierta o simplementede
serlo, el ataqueno hubierapodido llevarsea efecto, lo cierto esque el
Sultány Dattos~ de Joló si biennotoriamenteno semanifestabanenemí-
gos de Españay las relacionescomercialescon ellos seguíansu curso
normal,en realidadabrigabandeseosde que los españolesno consolida-
sensu establecimientoen la zona.Incluso algunosnobleseransospecho-
sosde sercontrariosa la presenciaespañola,entreellos,el Datto Daculá,
Príncipede Sibugney.Porotra parte,el TuamImán Barany el Paulima
Tirang, Jefesde la Confederaciónde Balactasang—que se manifestaban
hostilesdesdeque Españaocupó el punto de Pasanhan—en el mesde
agostode 1846 habíanpedidoal gobernadorde la zonael seradmitidos
denuevoen la amistaddeEspaña61.

~ Ibídem,pp. 214-215.
58 Se denominabanIslas Zainalesa las situadasentrela isla de BasilAn y el 5. E. de la

Isla de Jolé. Eranrefugio de piratas (GAINZA, Francisco:Memoria y antecedentes sobre las
expediciones a Balanguingui y Joló, PorFr. FranciscoGainza,CatedráticodeS.S.Cánonesen
SantoTomás,EstablecimientoTipográfico del Colegio de SantoTomás,a cargode D. M.
Ramírez,Manila, 1851, p. 80).

59 NicolásEnsiledenominaaestepuntoFuertedePagsanhan(ENRILE, Nicolás:«Estrac-
to Histórico! de los hechos mas notables que! han tenido lugar al Sur del! Archipiélago en el
presente siglo! 1850», En: Archivo Histórico Nacional,Madrid,Ultramar/Filipinas! Gobier-
no, Legajo5162,Expediente67, p. 64).

60 «Datto: entre los moros está considerada esta categoría como de Príncipe (...)»

(IBÁÑEZ Y GARcÍA, Luis: Mi Cautiverio. Cada que con motivo del que sufrió entre los moros
piratas joloanos y samalos en 1857 dirige el Teniente Coronel de Infantería Don Luis Ibañez
y García, a su Hermana Don Joaquín, Capitán de Fragata de la Armada, destinado al apos-
tadero de La Habana, Madrid, ImprentadeGabrielAlhambra, 1859,p. 21).

61 «(...) lo que aun/no se haya verificado de un modo estable.» Archivo HistéricoNacio-
nal, Madrid,Ultramar!Filipinas!Gobierno,Legajo5159,Expediente47. Documenton0 3.
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Españamanteníamuy buenasrelacionescon el Serib Abdulá-Ben-
Sed62queservíade enlaceen lasrelacionesde Españacon los moros.Por
susserviciosa la Coronaespañola,el GobernadordeZamboangale había
señaladouna pensiónde 30 pesosmensuales,pensiónquefue ratificada
por Clavería.Por influenciadel SeribAbdulá-Ben-Sedhabíanprometido
algunasfamilias de moros de Balactasang,formarpartede unapequeña
poblacióna orillas de un río; justo en la riberaopuestaadondeseencon-
trabaél fuerteespañolde Pasanhan.Claveríaseñalabala convenienciade
esteestablecimientotantoparael comerciocomo parala completadomi-
naciónde Basi]án.Ademásy comomedidaclaraparaatraersee] favorde
los musulmanesde la isla, abogóanteel gobiernometropolitanoparaque
seles respetasesu culto y se lespermitieseconstruirunamezquita63.

DesdeMadrid (1-febrero-1847) el ConsejoReal contestóa Clavería
que no habíainconvenientealgunoen que se construyesela mezquita,
siemprey cuandonuncapudieseservir comolugarde defensani ataquea
los enclavesespañolesen la zona,ya que en opinión del Gobiernode
Madrid, el lugaren dondeseibaa fundarel temploparecíaestarfuerade
la demarcaciónde EspañaTM.Claveríacontestóal ConsejoReal—Manila
15-julio- 1847—, diciendoque daríaordenal Gobernadorde Zamboanga
paraque permitiera la construcciónde la mezquita,la cual, cualquiera
quefuera su definitivaubicaciónno podríaservirlesnuncade defensani
de basede ataqueya que sólo estaríahechade 6 u 8 pilaressosteniendo
un techode paja,comoeranlasquelos Sultanesde Joló y Mindanaotení-
an en sus lugaresde residencia65.Peroél se encargóde resaltaren su
informequela Isla de Basilánsi seencontrababajo la soberaníaespañola
asícomotodaslas islasconocidaspor el nombrede Zamalesy el Archi-
piélagode las Joló, tal y como él mismohabíasostenidoen las contesta-

62 Entilealudeal SeribAbduládedosmanerasdistintas: SeribAbdula-Ben-Sed(ENRILE,

Nicolás: «Estracto Histórico! de tos hechos mas notables que! han tenido lugar al Surdell
Archipiélago en el presente siglo! 1850», En: Archivo HistóricoNacional,Madrid, Ultramar/
F¿lipinas/Gobierno, Legajo5162, Expediente67, p. 70) y Tuatn-Serib-Ab-Dula-bensed(PP.
53-55del «Indicede los documentos contenidos-en el apéndice del estrado histórica que
antecede»,Ibídem.).Porsu parteMolina (MOLINA, Antonio M.: Historia deFilipinas, Edicio-
nesdeCulturaHispánicadel Instituto deCooperaciónIberoamericana,Madrid, 1984, Tomo1,
p. 215),le nombracomorajáJuanSerib, deBasilAn.

63 Archivo Histórico Nacional, Madrid, Ultramar/Filipinas/ Gobierno,Legajo5159,
Expediente47, Documenton0 3

‘~ Archivo Histórico Nacional, Madrid, Ultramar/Filipinasl Gobierno,Legajo 5159,
Expediente47, Documenton0 6.

65 Archivo Histórico Nacional,Madrid, Ultramar/Filipinas/ Gobierno,Legajo5159,
Expediente47, Documentoti0 8.
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cionesa quedio lugarel bloqueode Joló porel Contra-Almirantefrancés
Cecille en enerode 1845, conscientede que si Españano manteníala
posesiónefectivade talesarchipiélagospronto las demáspotenciaseuro-
peasacudiríana tomarposesiónde los mismosal considerarlosabando-
nados.Ademásde forma efectiva,una parte de Basiláneraespañola
medianteel tratadocelebradocon los Jefesde la Confederaciónde Balac-
tasang.Y de hechoel punto de Pasanhan,constituía—comoya vimos—
un enclavefrente a las avanzadillaseuropeasquehabíasido tomadopor
Claveríatrasel enfrentamientoconlos francesesparaevitarotros sucesos
similares~.

El Duquede Sotomayor,en esemomentoMinistro de la Gobernación,
aprobóen Madrid (8-noviembre-í847) las medidasde Claveríaañadien-
do quehabíaqueconvencera todoslos extranjerosquelas islasde Archi-
piélago de las Joló sehallabanbajodominio de España67.Dominio quea
pesardel esfuerzoespañol,siguió siendodiscutidopor otraspotencias.

2.1.2. ANTECEDENTESDELOS INTERESESBRITÁNICOS EN EL
ARCHIPIÉLAGO DE LAS JOLO:DE LA EXPEDICIÓNDEL
ALMIRANTE FIELD A LA FIRMA DEL TRATADO DE 1849

El Cónsulde Españaen Singapuren despachode 8 dejulio de 1847,
dirigió un comunicadoala PrimeraSecretaríadel Despachode Estadoen
el que comunicabaqueel AlmiranteField, de nacionalidadinglesa,dis-
ponia una expedicióncontraJoló. Antes que Field, su antecesoren la
zona, habíaatacadoBorneoy resultadode ese ataquefue la toma de
posesiónefectivapor partede GranBretañade la Isla deSabuan.

El Cónsulespañolinformabaademásde comoen másde unaocasión,
un ciudadanoinglés llamado Wyndham,cuya habilidade influenciaen
Joló era conocida68y que ademásteníaun socio en la misma ciudadde
Manila, habíasacadode Singapurarmasy municionesparaproveera los
piratasde Joló. Perotrassu último transporte,Wyndhamestabatemeroso
de serapresadopor los españolesy el Cónsul españoldecíaqueno sería
extrañoquetemiendoserperseguidosepusiesebajola proteccióninglesa.

“Ibídem.
67 Archivo Histórico Nacional, Madrid, Ultramar! Filipinas! Gobierno,Legajo5159,

Expediente47, Documenton0 10.
68 Archivo Histórico Nacional, Madrid, Ultramar/Filipinas! Gobierno,Legajo5159,

Expediente45,Documenton0 1.
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El Cónsulconcluíasu informecon unateoría inquietante:«Si Españano!
activa la persecuciónde/piratas,Inglaterra pien-/safundarse en estane-
Igligencia para tratar de establecerseen alguna/isla del grupo de las
ls/las Filipinas - Nopue-/dodarpruebaspero creo/poderafinnar todo lo
an-/tedicho»69

El Gobiernoespañolordenó a Clavería70(5-noviembre-1847)que
pusiesetodoslos mediosa su alcanceparaponerremedioa los malesque
preveíael Cónsulespañol.Perofinalmente,los temoresde ésteúltimo se
vieron confirmadoscuandoel 29 de mayo de 1849, el representante
inglés JomeCopeyfirmó un conveniocon 5. M. MahamadTadíal A]-
Rahier,Sultánde Jolóy con otrospríncipessoberanosde la zona,a fin de
fomentarel comerciobilateraly tratarde poner fin a la pirateríaquedifi-
cultabael comercioenel área.

Estetratadoquedaríaposteriormenteanuladocon la firma del Tratado
de Joló de 185171 entreel Gobiernoespañol,el SultánMahamadPulalon

69 Ibídem.
70 Archivo Histórico Nacional, Madrid, Ultramar! Filipinas! Gobierno, Legajo 5159,

Expediente45, Documenton0 29.
7’ El texto del TratadodeJoló de 1851 es reproducidoporvariosautoresen diferentes

obras:
IBÁÑEZ Y GARCÍA, Luis: Mi Cautiverio. Carta que con motivo del que sufrió entre los

moros pi rasas joloanos y sanialos en 1857 dirige al Teniente Coronel de Infantería Don Luis
Ibáñez y García, a su Hermano Don Joaquín. Capitán de Fragata de la Armada, destinado al
Apostadero de La Habana, Madrid,ImprentadeGabrielAlhambra, 1859,Pp.23-26.

PAzos Y VELA-HIDALGO, Pío A. de: Joló. Relato Histórico-Militar desde su descubri-
miento por los españoles en 1578 a nuestros días, Imprentay Estereotipiade Polo, Burgos,
1879,pp. 132-135.

ESPINA, Miguel A.: Apuntes para hacer un libro sobre Joló. Entresacados de lo escrito
por Barrantes, Benialdez, Escosura, Francia, Giraudier, González, Parrado, Pazos y otros
varios,Imprentay LitografíadeM. Pérez,Hijo, Manila,1888, pp. 10-16.

MONTERO Y VInAL, José: Historia de la piratería malayo-mahometana en Mindanao,
Joló y Borneo, Imprentay Fundiciónde Manuel Tello, Madrid, 1888, Tomo 20, Apéndices,
pp. 52-57.

MONTERO Y VInAL, José: Historia General de Filipinas desde el descubrimiento de
dichas islas hasta nuestros días, EstablecimientoTipográficode la Viuda é Hijos de Tello,
Madrid, 1895,TomoIII, pp. 628-635.

Perolas transcripcionesqueofrecenlos citadosautoresdifieren entre sí; de estaforma
Ibáñezy Garcíareproduceun ArtIculo 30 queennadasepareceal original. En tantoqueen la
reproducciónde Pazosy Vela-Hidalgo las diferenciasson aunmásnotoriasya queno sólo
transcribede formaen-ónealos nombresdetodos los rubricaníessino queademás-comodes-
puésharáMonteroy Vidal- creequeel Datto MahamadBullo-Mulok son dos Dattos(Datto
MahamadBullo y DattoMahamadMulokl; tambiénsuscopiasde los Artículos 30, 120 y 170,

no concuerdancon el original, siendoestainexactitudclaramentemanifiestaen los Artículos
30y ¡20. Espinareproducetambiénel Tratadoycometelos mismoserroresquePazosy Vela-
Hidalgo. Las transcripcionesde Montero y Vidal concuerdanbastantecon el original, si
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deJoló y los DattosMahamad-Bullo-Mulok,Daniel-Andí-Bajal,Ban-Da-
Jala,Mulok-Cajal, Amil Baral,Tamangón,Yo-Han,Sana-Ya-Han,Nainp,
Mamancha,con el Serib MahamadBinsarmn,a nombrey representación
de toda la Isla de Joló, por el cual, dichaisla y todas sus dependencias
quedabanincorporadasa la Coronade España~ EsteTratadose había
firmadotras la ocupaciónarmadadel archipiélagojoloanopor partedel
CapitánGeneralAntonio de Urbiztondoy Egulaen los mesesde febrero
y marzode 1851‘1 En virtud del mismo, el Sultány Dattosde Joló no
podríandesdeesemomentohacerni firmar tratados,convenioscomercia-
les o alianzasconpotenciaseuropeas,compañíaso personas,corporacio-

exceptuamosla transcripcióndel nombredel Sultán y de los Daltos de J0ló signatariosdel
Tratado,confusiónque—comoya vimos— le lleva a pensarqueel DattoMahainadBullo-
Mulok son en realidaddosDattosdistintos.Tambiénentrelas diferenciasobservadas,el Artí-
culo 170 desu reproducciónno concuerdacon el original al alterarel ordendelos signatarios.
Poreso,recomendamosal investigadorinteresadoqueconsulteunacopiaimpresaencuatro
páginas,másdosdecubiertasazulesquedel Tratadooriginal seconservaen:Archivo General
del Ministerio deAsuntos Exteriores(Madrid), Fondo: Tratados,Subfondo:TratadosSiglo
xix, Número: 0117, Signatura:TR 501. Desconocemosel paraderoactualdel original de
dichoTratadoaunqueenel legajocitadohayun papelquedicetextualmente:«El original de
este Tra-/tado no entró en el Archivo/Debe hallarse en el Minis-/terio de Ultramar».

72 MONTERO Y VInM, José:Historia de la piratería malayo-mahometana en Mindanao,
Joló y Romeo, Imprentay Fundiciónde ManuelTello, Madrid, 1888, Tomo II (Apéndices),
pp. 47-61. El SultándeJoló esnombradoen la documentaciónconsultadadetresformasdis-
tintas:

— ExcelentePríncipeSultán MahamadPulalonRaguyá,de J016 (Convenciónentreel
Sultán de Joló y M. La-Grené,Plenipotenciariodel Reyde los Franceses,Joló-21-febrero-
1845).

— SA. Sultán MahamadTadíalAI-Rahier (Convenioentreel Sultánde Joló y MM.
Copeyy Brooke,ennombredela ReinadelaGranBretaña,Joló-29-mayo-1849).

— ExcelenteSultándeJolóMahainadPulalon(TratadodeJoló de 1851conel Gobierno
español,Joló-19-abril-1851).

Asimismo,observamosdiferentesformasde transcribirlos nombresdelos Dattospor lo
quelos cito aquí,tal y comoaparecenenel texto delTratadooriginal. (Véasenotan

071).
~3 La Campañade Joló del año 1851 sedescribede formamuy detalladaen: PAzos Y

VELA-HInALCO, Pío A. de: Joló. Relato Histórico-Militar desde su descubrimiento por los
espanoles en 1578 a nuestros días, Imprentay EstereotipiadePolo,Burgos, 1879. Miguel A.
Espinadescribetambiénestaempresay la posteriorfirma del TratadodeJoló de ¡851
(ESPINA, Miguel A.: Apuntes para Hacer un libro sobre Joló. Entresacados de lo escrito por
Barrantes, Bernáldez, Escosura, Francia, Giraudier, González, Parrado, Pazos y otros
varios, Imprentay Litografía de M. Perez,Hijo, Manila, 1888, Pp. 207-241).Luis de Salazar
hizo tambiénunabrevemenciónala incursióndeUrbiztondo(SALAZAR, Luis de: «Laexpedi-
ción a Joló»,enRevista General de Marina, Madrid, 1941,Tomo CXXI, Noviembre,p. 54).
Y porúltimo Antonio M. Molina (MOLINA, Antonio M.: Historia de Filipinas, EdicionesCul-
tura Hispánicadel Instituto de CooperaciónIberoamericana,Madrid, 1984, Tomo 1, Pp. 221-
222)dedicaun interesanteapartadoaestacampañay a las consecuenciasposterioresquede
ellasederivaron.Enlos momentosposterioresala firma del Tratado,el DattoWali de la Isla
dePilasjugó un papelmuy importante(Véasenotan079).
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nes,sultanesy jefesmalayos,so penade nulidad; declarándosederogado
todo tratadocelebradocon otro estadoqueperjudicasea los derechosde
Españasobreel Archipiélagode Joló, en clara alusiónal firmado con
GranBretaña,puestoqueel subscritocon Franciaen 1845 se encontraba
ya invalidadoenestafechaporlas causasqueya vimos.

Peroni esteconvenioni las sucesivasincursionesarmadasque se
siguieronrealizandoparasometerla zonadieron el resultadoesperado
llevandoa afirmar al TenienteCoronel,Comandantede Infanteríadel
EjércitoPío A. de Pazosy Vela-Hidalgoen 1879 que: «(...) ni estetrata-
do de amistadni los escarmientosterriblesyfrecuentesfueron ni serán
capacesde contenerpor completoá aquellashordasde hombressemi-
salvajesé independientesqueforman tantosestadosseparadoscomo
Dattosó capitanesde valor quierenacaudillarlos,y muypronto empeza-
ron á reanudarsusantiguascorrerías»~

2.1.3. EL PROYECTOY LA TOMA EFECTIVADE POSESIÓNDE
LA ISLA DE PILAS (1848-1850)

Los anterioresGobernadoresy CapitanesGeneralesde las IslasFilipi-
nasya habíanmeditadomuchoacercade la posibilidadde tomarposesión
efectivade la Islade Pilas.Clavería,en febrerode 1848, realizóunavisita a
Zamboangadesdedondepartió parala conquistade la Isla de Balanguin-
gui, tras la cualdecidióvisitar lasislasdeTonquil y dePilasparanotificara
sus moradoresel castigoimpuestoa Balanguingui.Enparticular,Clavería
mostrabaun especialinteréspor la pequeñaIsla de Pilas, ya que suposi-
ción entrelasIslasdeMindanaoy el ArchipiélagodeJoló le habíallamado
la atenciónpuestoqueconstituíaun puntocasiprecisoen el querecalaban
todaslas expedicionesdepiratasquesalíano volvían alas IslasZamales~.

‘~ Pxzos y VELA-HIDALGO, Pío A. de:Joló. Relato Histórico-Militar desde su descubri-
miento por los españoles en 1578 a nuestros días, Imprenta y EstereotipiadePolo, Burgos,
l879,p. 135.

A esterespectovéasetambiénel interesantetrabajode Patriciode la Escosuraquerelata
comola situacióntrasla firma delTratadode 1851 no cambiódemasiado(EscosuRA,Patriciode
la: «Las islasdeJoló y su archipiélago,consideradoen sus relacionescon tos dominios (...)», en
Revista de España, Madrid, 1875,TomoXLVI, Núm. 175,pp. 289-312).

‘~ Archivo Histórico Nacional, Madrid, Ultramar!Filipinas/ Gobierno,Legajo5162,
Expediente5, Documenton0 3.

MoNTERo y VInAL, José: Historia de la piratería malayo-mahometana en Mindanao.
JolóyBorneo, Imprentay Fundiciónde Manuel‘reilo, Madrid, 1888,Tomo!,pp. 404-414.
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Claveríallegó a Pilas —procedentede la Isla de Tonquil, que había
visitadoel día26— alas 9:30 dela mañanadel día 27 de febrerode 1848
a bordodel vaporReinade Castilla. Los naturalesal ver la nave,pusieron
inmediatamenteuna banderablancaen la playa,acercándosedespuésal
Reinade Castilla en unaembarcación—que se les habíaenviado—con
uno de sus principalesjefes76• Claveríadialogó con ellos, recordándoles
la ofertaque habíanhechoen el mesde abril del añoanterior (1847) al
Gobernadorde Pasanhany al de la Plazade Zamboangade sometersea la
Coronaespañola.Los naturalesratificaron su promesay prometieronal
Capitán Generalir a visitarle a Zamboanga—a dondesedirigía— en
pocosdías.El, aunqueno confiabamuchoen la palabrade los nativosde
Pilas,eraconscientede la necesidadde instalarsey aserposiblepacífica-
mente,en la isla, tal y comoya lo habíanhechoen Basilán.

Pilasse encontrabasituadaa 400 de Latitud Norte y a 9 millas al W.
de Basilán; distaba21 millas de la Caldera,unas40 de Ba¡anguingui,
pocomásde Joló y muchomenosde las otrasislasZamaleso de los pira-
tas~L Tenía7 millas de Norte a Sury unay trescuartosen su ladomás
anchode EsteaOeste.En 1847,la isla contabacon unapoblaciónde 300
habitantescuyas actividadesse diversificabanen unospocoscultivos y
algo de comerciocon Zamboanga,Joló y otrasislas; dedicándosealgu-
nosalaprácticade la piratería.Casi la mitadde la superficieinsularesta-
ba cubiertade manglaresperoel restoproducíacocos,excelentefruta y
algunasplantasalimenticias.Alrededorde sus costashabíamultitud de
bancosen los quesepescabanperlasy la apreciadaconchacareyqueera
uno de los principalesartículosde comercioen el mercadode Jolóy que
segúnClaveríapodríaen un futuroenriqueceral mercadoespañolqueya
no severíaen la necesidaddeir a Jolóparaadquirirla.A todasestasven-
tajaseconómicas,se sumabanla facilidad de defensade la Isla que
podríacontarcon un fuerteguarnecidopor 70 u 80 hombres.Así la Isla
dePilasjunto a La Calderay Basilánseconvertiríanen un puntode con-
trol de las actividadespiráticas,teniendoen cuentaque en Pilashabíaun
cenode 21 varasde alturaqueseelevabaen la partenorte,desdeel cual
se podríavigilar muy bien a los piratasque tuviesensu refugio en las
Joló~

76 Archivo Histórico Nacional,Madrid, Ultramar! Filipinas! Gobierno,Legajo5162,
Expediente5,Documenton0 3.

“ Ibídem.
78 Ibídem.
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El 2 de marzode 1848,el Jefede Pilas,el RajanBuaAh ~, seencon-
trabaya en el Fuertede Pasanhan(Isla de Basilán>a dondesehabíadiri-
gido aentablarconversacionescon los españoles.Allí se encontrócon el
SeribAbdula-Ben-Sedquele acompañóa Zamboangaparaqueentregase
el documentopor el cual él y su puebloreconocíansu dependenciadel
Gobiernoespañols~. FinalmenteBua Ah y el Gobernadorde la Plazade
Zamboanga,JoséMaría Peñaranda,firmaron el 9 de marzode 1848 un
documentopor el que la isla se sometíadefinitivamentea España81.Los
españoles,por su parte,eximierona los habitantesde Pilas del pago de
impuestosy les permitieronseguirprofesandosuculto islámicoy mante-
niendosustradiciones82

Conseguidala sumisiónformalde Pilas,el proyectodetomade posesión
efectiva—desarrolladoporClavería—,pasópor unaseriede consultasque
se prolongaronhastael año 1850,cuandoocupabayael puestode Goberna-
dor y CapitánGeneralde Filipinas, Antonio de Urbiztondoy Eguía.La
Corona,finalmente,habíaresueltoaprobarla ocupación83de la isla no sólo
por los intereseseconómicosquepudieseacarrear,sino sobre todo por el
aspectoestratégicode la misma.Y esqueGranBretañatratabade estable-
cerse—como ya vimos— en el Archipiélagode las Joló desdehacia ya
algúntiempo,tal y comodemostrabael tratadofirmadoentreestanacióny
el Sultánde Joló~ —tratadoqueposteriormentequedaríarevocado—.

OcupadaBasilánpor los españoles,la posesiónde Pilasera necesaria
para asegurarla dominaciónhispanaen aquellazona, adelantandolos

‘~ ENRILE, Nicolás: «Estracto Histórico! de los hechos mas notables que! han tenido
lugar al Sur dell Archipielago en el presente] siglo, 1850», En: Archivo Histórico Nacional,
Madrid,Ultramar/Filipinas/Gobierno,Legajo5162, Expediente67, p. 70. Enestemanuscrito
el RajanBua Ah de Pilas esdenominadotambiénDatto Bua-Alid, Jefede Pilas.Antonio M.
Molina (MoLINA, Antonio M.: Historia de Filipinas, EdicionesCulturaHispánicadel Instituto
deCooperacióniberoamericana,Madrid, 1984, p. 215) le cita comorajá Wali, de la isla de
Pilas.(Véasenotan073).

~ ENRILE, Nicolás: «Estracto Histórico! de los hechos mas notables que] han tenido
lugar al Sur del/Archipielago en el presente] siglo, 1850», En: Archivo HistóricoNacional,
Madrid, Ultramar!Filipinas! Gobierno,Legajo5162, Expediente67, p. 70.

~ Ibídem, PP. 53-55 del «Indice de los documentos contenidos - en el apendice del
estracto histórico que antecede». Aquí sereproduceíntegramenteel citadodocumento.

82 MOLINA, Antonio M.: Historia de Filipinas. EdicionesCulturaHispánicadel Instituto
deCooperaciónIberoamericana,Madrid, 1984,Tomo1, p.215.

83 RealÓrdendadaenMadrid a22 demarzode 1850ordenandola ocupaciónde la Isla
de Pilas. Archivo Histórico Nacional,Madrid, Ultramar!Filipinas! Gobierno, Legajo5162,
Expediente5, Documenton0 11.

~ Archivo Histórico Nacional,Madrid, Ultramar!Filipinas! Gobierno,Legajo5162,
Expediente5,Documenton0 lO.
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puntosavanzadosde las posesionesespañolasen el archipiélagofilipino,
evitándoseasíel avanceinglésy lograndoun puntodesdeel quecontro-
lar a los piratas85• Don Antoniode Urbiztondoy Eguía(Manila, 1 6-julio-
1850)contestóal Gobiernoespañolquela ocupaciónefectivasellevada
a cabocuandoél lo consideraseoportuno y las circunstanciasfuesen
favorables86Aun así,y desde1848,en Pilasondeabaya la banderaespa-
ñola87

3. LA CAMPAÑA CONTRALOS INDÍGENAS DELA NUEVA
VIZCAYA (1847~1849)88 UNA CAMPAÑA MILITAR
DECIMONÓNICAEN TIERRAS DE DECAPITADORES

3.1. BREVE NOTICIA DELA REGIÓN

Al N.O. de los llanos de la Provinciade NuevaVizcaya —Isla de
Luzón— estabanasentadoslos Mayoyaos,pertenecientesa la razaIfu-
gao,puebloqueno seencontrababajo la soberaníaefectivaespañola.

Estapoblaciónbelicosapor tradición,habíaestadosiempreen perma-
nenteguerracon las diferentesrazasvecinasde Igorrotesy con los espa-
ñoles y naturaleshispanizados.Teníanpor costumbreel cortarcabezas
humanas,ya queen su cultura, cuantosmástrofeosde estetipo se pose-
yesen,máspoderoso,noble y consideradose era. Además,ser un gran

~ Ibídem.
~ Archivo Histórico Nacional,Madrid, Ultramar!Filipinas! Gobierno,Legajo5162,

Expedientes,Documenton0 12.
~ ENRILE, Nicolás:«Estracto Histórico! de los hechos mas notables que! han tenido

lugar al Sur del Archipielago en el presente siglo! 1850», En: Archivo HistóricoNacional,
Madrid, Ultramar/Filipinas/Gobierno, Legajo 5162,Expedienten067, p. 70.

~ Sobre el tema que aquí nos ocupa, destaca la obra del M. R. P. Fr. Buenaventura
Campa,del SagradoOrdende Predicadores,ex-misionerodeEchagliey ProcuradorGeneral
de la Provinciadel SantísimoRosariodeFilipinas (CAMPA, Fray Buenaventura: Los Mayo-
yaosy la RazaIfugao (apuntesparaun estudio),Vda. de M. MinuesadeLos Ríos, Madrid,
1884; y CAMPA, Fray Buenaventura: Etnografía filipina. Los Mayoyaos y la Raza Ifugao
(apuntes para un estudio), Vda. deM. Minuesade Los Ríos,Madrid, 1894). Por su parte,
FranciscodeArce escribió labiografíadeMarianodeOzcaríz,Gobernadordela Provinciade
NuevaVizcaya(ARcE, Franciscode:Noticias de la vida de Don Mariano de Ozcariz, Estable-
cimientoTipográficodeVicente,y Lavajos,Madrid, 1864). DecirporúltimoqueJoséMonte-
ro y Vidal da brevenoticia de estaexpedicióny de los personajesque la hicieron posible
(MONTERO Y VInAL, José: Historia General de Filipinas desde el decubrimiento de dichas
islas hasta nuestros días, EstablecimientoTipográficode la Viudaé Hijos deTello, Madrid,
1895,Tomo III, pp. 78-81).
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cortadorde cabezasfavorecíamatrimoniosventajososy unamejor posi-
ción económico-socialen el senode sus comunidades.Los Mayoyaos
cortabanindistintamentelas cabezasde guerreros,ancianos,mujereso
niños.

En la épocaen la queClaveríasehizo cargodel gobiernode las Islas
(1844), los Mayoyaosllevabanya un tiempo sin cometersus asesinatos
ritualesy solíancomerciarpacíficamentecon los pueblosvecinos.

En esteaño, llegó a la zonael PadreFray Remigio Rodríguezdel
Álamo que con 24 añosse propusola difícil misión de catequizara los
Mayoyaos.Fray BuenaventuraCampanos presentaen su obra a Fray
Remigio como a un misionero infatigable, al que nadani nadiepodía
deteneren su empresaevangelizadora~ El PadreRodríguezdel Alamo
fundócon granesfuerzoy a expensasde la Ordende los Predicadoresun
puebloal que bautizócon su nombre,en la margenderechadel Rio
Magat,a 5 Km. aproximadamentede su orilla y aguasarribadel Río
ReinaMercedes~ Pero un incidenteacabócon estatreguacuandose
descubrióque algún mayoyaohabíacortadovariascabezas,hechoque
desatónuevamenteuna guerraentreestosy las tribus limítrofes. Los
Mayoyaosbajabana las zonascontroladaspor España«4..) en partidas
de20 ó más,seocultan!en lasdesigualdadesdel terrenoen los bosquesy
agonales,!en los arroyos, 4..) caminosy aprovechanel momen-/tode
sorprenderá los incautosquemarchan desprevenidos.!Otras veces
entrande nocheen lospueblos,espianá los ha-/bitantesquesalende sus
casaspara lograr elhorrible tro-/feo (...) en!algunaocasiónhan atacado
pequeñaspartidasde tropa.!»91.Clavería,en un informe92, nos cuenta
como las partidasde soldadosespañolasseveían sorprendidaspor los
Mayoyaosque con su destrezalograbanque sus lanzasarrojadizasde
cañay excepcionalmentede hierro se impusiesena las armasde fuego
quellevabanlos soldados.

En abril de 1846cuandoClaveríavisitó la zona, los habitantesy los
curaspárrocosde la región le pidieronsu intervención.Este,trasestudiar
la topografíay la técnicade los Mayoyaosdescubrióquehabitaban:

89 CAMPA, Fray Buenaventura:Etnografia Filipina, Los Mayoyaos y la Raza ¡fugao
(apuntes para un estudio). ViudadeM. MinuesadeLos Ríos,Madrid, 1894,Pp.20-21.

~ Ibídem,p. 21.
~‘ Archivo Histórico Nacional,Ultramar! Filipinas! Gobierno,Madrid, Legajo5161,

Expediente37, Documenton0 1.
~ Ibídem.
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«(...) montañasy vallesdificultososdistantes12 ó 14 leguas!de
nuestrospueblos:el río Magatquenaceal pie del Caraba-A/oSur
al Estede la gran Cordillera, corre hastaunirse al! grandede
Cagayanlamiendolos estribosde ella quesirven de/limiteal llano
del Difunt en que estanlospueblosbajosdelN. Vizcayasin queen
sumargenizquierdatengamosningunol Esterio es elquese consi-
dera división de los limites de nuestrado-/minación.Losbarbaros
bajan con seguridadá el, lo pasanpor!badosó balsasentranen la
inmensaé inavitable llanura, 6/ másarriba de ella al abrigo de las
ramWcacionesdell Mamparan,llegan hastalosfuertesó estacadas
que cubrenalgunos!destacamentosy espíanlos momentosoportu-
nos deatacar los via-/geros6 los soldadosaislados»93.

A estasituaciónse sumabanunoscaminosy veredasdificultososque
hacíanquelos víveresnecesariosparala tropa, tuviesenqueserllevados
a hombrosde los nativosque vivían en los pequeñospueblosde la pro-
vincia.

En 1837sehabíarealizadoun expediciónal paísde los Igorrotes,pre-
paradaporel 20 CaboPedroAntonio Salazar-Castilloy Varona,Brigadier
del Ejército~, penetrándosetambiénen territorios mayoyaos.Con el fin
de asentaren esaszonasla presenciaespañola,seedificaronvarios pues-
tos militares quefinalmentefueron abandonadosporlas muchasenferme-
dadesqueen ellos seprodujerony quecausaronla muertea variosoficia-
les y soldados~. Claveríaen el transcursode su viaje vio en la Parroquia
de Bagabaglos sepulcrosde 15 oficiales y sargentosespañolesmuertos

~ Ibídem.
~ PedroAntonio Salazar-Castilloy Varona,llegó aManila el 9 de septiembrede 1835

parahacersecargodelGobiernodelas Islas Filipinascomo2’ Cabosustituyendoal Teniente
de Rey, JuanCrámerque sehabíahechocargodel Gobiernotras la bajadel Gobernadory
CapitánGeneralTorresel 25 de abril de 1835, por encontrarsevacanteel puestode20 Cabo.
Salazar-Castillo,desempeñóestecargohastaei 27 deagostode 1837enquetornéposesiónde
la CapitaníaGeneralde lasIslas comoGobernadory CapitánGeneralAndrésGarcíaCamba.
Sobreesteperiodovéase:MONTeRO Y VIDAL, José:Historia General de Filipinas desde el
descubrimiento de dichas islas hasta nuestros días, EstablecimientoTipográficodela Viudaé
Hijos deTello,Madrid,TomoU, pp. 549-573y Madrid, 1895,TomoIII, pp. 6-9.

~ Archivo Histórico Nacional,Madrid, Ultramar/Filipinas! Gobierno,Legajo 5161,
Expediente37, Documenton’ 1.

Monteroy Vida] nosdice acercade estaExpedición:«El principal objeto de la expedi-
ción era ocupar el país de los igorrotes inrernóndose <..4, pero cayeron enfermos multitud de
soldados de la primera y segunda división, y hubo que desistir de la empresa y retirarse, sin
otro resultado que el gastar algunos miles de duros.» (MONTERO Y VIDAL, José: Historia
General de Filipinas desde el descubrimiento de dichas islas hasta nuestros días, Estableci-
mientoTipográficodela ViudaéHijos deTello, Madrid,TomoII, p. 561).
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duranteaquellaexpedición.Algunoscuraspárrocosle sugirieronqueins-
tauraseun sistemade expedicionesperiódicas,aunqueestono seconside-
ró viable por las dificultadesqueello entrañaba.Perodeseosode solucio-
nar el problema,ordenó la construcciónde un fuerte a orillas del río
Magat,bautizadocon el nombrede Begoña,a petición de un cura que
manifestóque igual que en Españalos vizcaínosteníanpor patronaa la
Virgen de Begoña,seríaadecuadoqueen la NuevaVizcaya, la tuviesen
también,así«(...) los nuevosvizcaínostendríanen estefuerte la basede
su reduccióncontra los sangrientosmayoyaos»96• Este fuertese encon-
trabaa 3 6 4 leguasde los pueblosde la llanura. Claveríadejó además
instruccionesparadespejarlos caminos,abrir y aislarlos bosquesy usar
perrosparadescubriremboscadas,aumentandotambiénla Compañíade
Dotacióna 120hombres97.

Las medidasfueron en un primer momentoeficaces,pero al año
siguiente(1847) comenzaronde nuevo las actividadesde los Mayoyaos
queen los primerosmesesde eseañohabíancortadola cabezaa 7 muje-
resy 9 niños, 2 de los cualeseranaún lactantes.Estos sucesoshabían
tenido lugarjusto en la épocaen queel ComandanteGraduadoMariano
de Ozcarizhabíatomadoposesiónde su nuevo cargocomo Gobernador
de la Provinciade NuevaVizcaya98. Ozcarizconocíamuy bien la zona
por haberlarecorridocon Claveríael añoanterior,haciendolasfunciones
de Ayudantede Campodel mismo; siendoestala principal razón que
motivó su elección.Retana99dijo de Ozcarizquefue un militar delos de
antiguacepa,aunquealgo sanguinariopuestoque la tranquilidadcon la
que matabaa los indígenaserapor todos conocida.Fray Buenaventura
Campafue aúnmásallá y entreotros testimoniossobresu crueldadnos
dice lo siguiente:«No cabedecir las tretas de que se valió y los duros
castigosá quesometíalos asesinosy suscómplicespara que seconven-

96 Archivo Histórico Nacional, Madrid, Ultramar!Filipinas/ Gobierno, Legajo5161,
Expediente37, Documenton0 1.

~ Ibídem.
~ Ozcarízcesóene!gobiernodela NuevaVizcayael 6 denoviembrede 1851 (MoNTE-

RO Y VmAL, José: Historia General de Filipinas desde el descubrimiento de dichas islas hasta
nuestros días. EstablecimientoTipográficodela Viuda¿Hijos deTello, Madrid, 1895, Tomo
III, p. 157).Véasetambién:ARCE, Franciscode:Noticias de la vida de Don Mariano de Ozca-
riz, EstablecimientoTipográficodeVicente,y Lavajos,Madrid, 1864, p. 31.

~ RETANA, W. E.: Aparato Bibliográfico de la Historia General de Filipinas deducido
de la colección que posee en Barcelona la Compañía General de Tabacos de dichas islas,
Madrid, 1906, Imprentade M. Minuesade Los Ríos, Impresiónal offset, PedroB. Ayuda y
Compañía,Manila,RepúblicadeFilipinas, 1964, VolúmenII, p. 700.
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cieran de que,por cada cabezade cristianos que rodara por el suelo,
loo

habíande caer d usanza¡gorrotal, dosde mayoyáospor lo menos»
Claveríadecidió dar un escarmientodefinitivo a los Mayoyaosy para

ello dispusoque saliesende Manila 70 hombres,comorefreno,hacia la
NuevaVizcaya.Mientras,el IntendenteMilitar se dispondríaparael acopio
de6000racionesenel FuertedeBegoña.Claveríaordenótambiéna Ozcariz
quecon 150hombresde tropay cuantospaisanoslograsereclutar,cruzaseel
río Magatparaqueadentrándoseen el PaísMayoyao,guerreasey destruye-
secuantoencontrasedando «(...) muertelá los hombresquealcancede
aquella razade imposiblereducci-/ón,pemno imite su ejemplocon las
mugeresy niñosquelcoja, puesen el casod~ficil de cogerlosdeberállevar
unosy/otmsá nuestrospueblos»lOl• La Campañacontó conla aprobación
dela Coronaquerecomendóquesederramasela menorsangreposiblelO2~

Claveríadio tambiénmuestrasde unagran lucideztácticaal manifes-
tarque:

«Estaexpediciónservirá para hacerun! reconocimientode
aquel paíspoco conocido;y silos 400 ó 500/hombresde armas
tomacquese suponepodránreunir losenemi-/gos,osanpresentarse
á la pelea,hacer en ellosun productivo es-/carmiento;y sifuese
necesariopodrá el año que viene repetirse!la expedicióncon mas
conocimientoen losmesesdeAbril y/Mayo,unicosen quesepuede
penetraren aquellosmontespor! quees tiemposeco, y en quelas
quemasde los sembradospue-/denverificarse.= Prevengoá el
Gobernadorquepor me-/dio del Padre RemigioDel Alámo, que
tiene algun in-/flujo con los infieles Gaddanes,los comprometaá
queaprove-/chenestaocasiónde hostilizarcon exilo á susenemigos
losíMayoyaos,de queresultaráá algunospueblosnuestrosde estar
masá cubiertopor aquelloscontra estos,y Ial defomentarentre las
dosrazasunaenemistadquenoscon-/viene»103

Él sabíaqueestasexpedicionesmilitares sólo sofocaríanel problema
temporalmente,puesen su opinión, la única forma posiblede poseerla

~ooCAMPA, Fray Buenaventura:Etnografía filipina. Los Mayoyaos y la Raza ¡fugao
(apuntes para un estudio), Vda. deM. MinuesadeLos Ríos,Madrid, 1894.pp. 24-25.

101 Archivo Histórico Nacional,Madrid,Ultramar! Filipinas! Gobierno, Legajo5161,
Expediente37, Documenton” 1.

102 Archivo Histórico Nacional,Madrid,Ultramar! Filipinas! Gobierno, Legajo5161,
Expediente67, Documentoa0 8.

103 Archivo Histórico Nacional,Madrid,Ultramar! Filipinas! Gobierno, Legajo5161,

Expediente37, Documenton0 1.
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zonaMayoyaoseríala de ocupardemográficamenteel territorio, exten-
diendola poblacióndesdeNuevaVizcaya y trayendopobladoresen gran
número,aunqueparaello seríanecesariohacergastosy concederprivile-
gios queestabanfueradel círculo desus atribuciones~.

3.2. LA CAMPAÑA

En el diario de operacionesde la columnaexpedicionariaespañolaal
Paísde los Mayoyaosque seconservaen el A¡chivo Histórico Nacional
(Madrid), encontramoscumpliday detalladainformaciónacercade este
hechodearmas105

Estacolumnaexpedicionariasaliódel Fuertede Begoñaal amanecer
del día 29 de marzode 1847. Estabacompuestade 107 soldados,4 guar-
dasy 233 paisanos.11 díasdespués,concluyóla expediciónmilitar que
tras los enfrentamientos,sesaldócon un balancepositivoparaEspaña~.

Los principalesjefes mayoyaospidieron la paz y Ozcariz se la otorgó.
Clavería les pennitió ademásbajara comerciara los puebloscristianos,
siemprey cuandopasasenprimeropor el Fuertede Begoñaen donde
deberíandepositarsus armasdespuésde lo cual,el Comandantedel cita-
do Fuerteles daríapaseparapodertrasladarsea la zonade asentamiento
español.

Las demástribus de la región recibieronconjúbilo estanoticia, pero
Claveríaadvirtió que posiblementese tratasesólo de una tregua,puesa
sujuicio los Mayoyaosno erande fiar y por estarazónhabíaque conti-
nuarcumpliendolas medidasde precauciónqueél habíadejadoporescri-
to a su pasopor la NuevaVizcaya y que ya antesvimos ~ Propusoade-
más un plana las autoridadesprovincialesparaqueestassehiciesenami-
gasde los mayoyaos«(...) para cibilizarlos! con el trato, mejorarsuscos-
tumbres, atraernoslosyi luego hacerlescristianos»~ Siguiendoestas

~ Ibídem.

~ Archivo Histórico Nacional,Madrid, Ultramar! Filipinas! Gobierno, Legajo5161,

Expediente37, Documenton’ 3.
FranciscodeArce reproduceen su obrael Diario deOperacionesde la columnaexpedi-

cionaria(ARCE, Franciscode: Noticias de la pida de Don Mariano de Ozcariz. Establecimien-
to TipográficodeVicente, y Lavajos,Madrid, 1864, pp. 14-28).

‘~Archivo Histórico Nacional, Madrid, Ultramar!Filipinas! Gobierno,Legajo 5161,
Expediente37, Documenton’ 4.

‘~ Ibídem.
lOS Ibídem.
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indicaciones,Ozcariz inició una seriede acercamientoscon los Igorro-

tes~.

3.3. LAS CONSECUENCIAS

Tiempo después,el día 15 del mesde agosto, los Mayoyaosinicia-
ron su comerciocon los españoles,presentándoseesedía474 mayoyaos
con sus arcos, los cualesfueron depositadosen el Fuertede Begoña,
cumpliéndoseasí lo pactado.Estecomerciopennitió a los Mayoyaos,
en ese año que habíasido de escasez,el obtenersuficientearroz para
poderalimentarse.Ademáscincopueblosde Gaddanesofrecieronpagar
anualmenteun reconocimientoa EspañalíO. Estereconocimientocon-
sistíaen un realfuerteporvaróncabezade familia en señalde vasallaje,
quesesiguiópagandocon máso menosregularidaden los añossucesi-
vos

Ozcarizcomunicóen un informea Claveríaquecreíaconvenienteel
establecimientode un misioneroen estepuebloasícomo quede tiempo
en tiemposehiciesenincursionesde paz,con tropas—tal y comoideara
anteriormenteel propio CapitánGeneral—:«(...) para inspiran confianza
tilos amigosy el sentimientode nuestro]superioridadti los queno creen

en ella, ~» 112 Claveríaconsiderófavorablementelasdospropuestasde
Ozcariz y decidió hacer las gestionesnecesariaspara su cumplimiento.
Así, parala primera,estableciócontactocon el R. P. Provincial de los
Dominicos; mientrasque parala segunda,ordenóqueserealizasenalgu-
nosreconocimientosporlas zonasde los Mayoyaosll3~

El 18 de enerode 1849,40 de los principalesjefesde los Mayoyaosy
de otrastribus que hastahacíapocotiempo habíansido hostilesa la pre-
senciaespañola,rindieron homenajeal dominio de España.Siendoesto
posiblegraciasa la laborde Antonio Ozcarizy del religiosodominicoFr.
Remigio Rodríguezdel Álamo ~ labor quefue felicitada y reconocida

‘~ Ibídem.

110 Archivo Histórico Nacional,Madrid, Ultramar! Filipinas! Gobierno, Legajo5161,
Expediente37, Documenton0 s.

CAMPA, Fray Buenaventura:Etnografía Filipina, Los Mayoyaos y la Raza ¡fugao
(apuntes para un estudio), Vda. deM. MinuesadeLes Ríos,Madrid, 1894,Pp. 26-27.

112 Archivo Histórico Nacional, Madrid, Ultramar! Filipinas! Gobierno,Legajo5161,
Expediente37, Documenton0 5.

113 Ibídem.
“~ Archivo Histórico Nacional, Madrid, Ultramar/Filipinas! Gobierno, Legajo5161,

Expediente37, Documento? 6.
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porla Corona~ Y es queFrayRemigiohabíaacudidoa Manila con los
caudillosprincipalesde todaslas tribus de la zonapara que prestaran
sumisióna Españay paratratarde conseguirunaseriede peticionesenca-
minadasa consolidarlas conquistaspolítico-religiosasrealizadas.Así, en
esteviaje y de convenienciacon el SuperiorProvincial de los dominicos
—al queClaveríahabíapedidoya un misioneroparael pueblode Bego-
ña—, seacordéestablecerdosmisiones,unaen el centrodel GranMayo-
yao,a cargodel propio FrayRemigioy otra en el Bugian,a cargodeotro
misioneroque senombraríaoportunamente.Esta decisióncontócon el
apoyo de Clavería.Peroel PadreRodríguezdel Álamo murió de una
calenturamalignael 10 de abril de 1849a los 29 añosy asíesteno pudo
ver cumplidossus proyectosll6~ El Álamo fueabandonadotrassu muerte
por las muchasfamilias de la razaGaddánque lo habitaban.Finalmente
sushermanosdereligión los PadresFrayTomásVilanovay FrayRuperto
Alarcónsepresentaronparasustituiry realizardefinitivamenteel proyec-
to que Fray Remigio habíaconcretadoen Manila y que su prematura
muertele impidió ver cumplido. De estaforma, el PadreVilanova se
asentéen elGranMayoyaoy el PadreAlarcónen el Bugian117•

Peroa pesarde todasestasmedidasy de su buenosresultados,las tri-
busrebeldesdel centrode la Isla de Luzón,no habíansido auntotalmente
sometidasa finesdel sigloXIX ~

“~ Archivo Histérico Nacional, Madrid, Ultramar!Filipinas! Gobierno,Legajo5161,
Expediente67, Documenton0 18.

116 CAMPA, Fray Buenaventura:Etnografía Filipina, Los Mayoyaos y la Raza ¡fugao
(apuntes para un estudio), Vda. deM. MinuesadeLos Ríos,Madrid, 1894,Pp. 27-30.

Monteroy Vidal sostienequeFrayRemigioRodríguezdelÁlamo murió el 16 deabrilde
1849. (MowreRo Y VIDAL, José: Historia General de Filipinas desde el descubrimiento de
dichas islas hasta nuestros días, EstablecimientoTipográfico de la Viuda ¿ Hijos de Tello,
Madrid, 1895,TomoIII, p. 81).

117 CAMPA, FrayBuenaventura:Etnografía Filipina, Los Mayoyaos y la Raza Ifugao
(apuntes para un estudio), Vda. deM. MinuesadeLosRíos,Madrid, 1894, p. 30.

~ CAMPA, Fray Buenaventura:Los Mayoyaos y la Raza Ifugao (apuntes para un estu-
dio), Vda. deM. MinuesadeLesRíos,Madrid, 1884,p. 48.

De hechoel mismoOzcarizrealizónuevasexpedicionesarmadascontralos indígenasdel
centrode la Isla de Luzón entrelos años1848 y 1850. El relatode las mismaslo podemos
encontraren: ARCE, Franciscode:Noticias de la vida de Don Mariano de Ozcariz, Estableci-
mientoTipográficodeVicente,y Lavajos,Madrid, 1864, pp. 29-30.
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4. CLAVERIA Y EL DECRETO SOBREEL CAMBIO DE LA
CUENTA DEL TIEMPO (1844).UNA MEDIDA INTUITIVA
39 ANOSANTES DE LA CONFERENCIA DE WASHINGTON

Desdeque los españolesiniciaron sus viajes por las Islas Filipinas
habíancalculadoel tiempocomosi esosviajesfueranigualesen distancia
a los realizadosdesdela PenínsulaIbéricaa América. El errordeestecál-
culo consistíaen habercontadosólo una vueltay mediaen el giro de la
Tierra con lo cual parecía—siguiendoel calendarioespañol—que se
ganabaun día. Estefenómenohabíasido descubiertopor Antonio de
Pigafetta,marinode la expedicióndeMagallanes119

Desdeentoncessemantuvoel error y resultabaquemientrasqueFili-
pinasllevabala cuentadel tiempoal modoespañol,todos los demásesta-
blecimientoseuropeossituadosal Estedel Cabode BuenaEsperanzay
los buquesque llegabanpor dicho Cabo, llevabanuna horadistinta’20
Este hecho,unido a la independenciade México —de cuyo Virreinato
antesdependíanlas Filipinas— hizo inoperanteestesistemade data-
ción 121• Así, Clavería,de acuerdocon el Arzobispode Manila —ya que
la reformaafectabatambiénal calendarioeclesiástico¡22~ procedióa
uniformarla cuentadel tiempoen Filipinas con la de los demásenclaves
europeosal Estedel Cabode BuenaEsperanzal23~

El Decretofue dadoel 16 de agostode 1844124,comunicándosea la
Coronael 29 de agostode esemismoaño125 siendoaprobadoporesta,en

¡ ‘~ ABELLÁ, Domingo: Catálogo alfabético de apellidos, Manila: NationalArchives,
1973, XXV, 141 p., NationalArchivesPublication,p. IX.

120 Archivo Histórico Nacional,Madrid, Ultramar!Filipinas! Gobierno, Legajo5157,
Expediente13, Documenton0 1.

121 DomingoAbellaafirmaquela aperturadel CanaldeSuezhizo inoperanteestesiste-
ma dedatación<ABELLÁ, Domingo: Catálogo alfabético de apellidos, Manila:NationalArchi-
ves, 1973, XXV, 141 p., NationalArchives Publication, p. IX), peroestoesun error puesto
queeldecretodeCambiodeApellidos esde 1844y lasobrasdeconstruccióndeestecanalno
comenzaronhasta1859, terminandoseen 1869,nilo desu inauguración.

122 «Clavería (...), resolvió, de acuerdo con el Arzobispo metropolitano, saltarpor com-
pIno una vez el día de San Silvestre, último del año, considerándose desde entonces situadas
las Filipinas en el extremo oriente.» (MoNTERO y VInAL, José: Historia General de Filipinas
desdeel descubrimiento de dichas islas hasta nuestros días, EstablecimientoTipográficodela
Viuda ¿HijosdeTello, Madrid, 1895,TomoIII, p. 69).

123 Archivo Histórico Nacional,Madrid,Ultramar/ Filipinas! Gobierno,Legajo5157,
Expediente13, Documenton0 1.

‘~ MONTERO Y VrnAt, José: Historia General de Filipinas desde el descubrimiento de
dichas islas hasta nuestros días, EstablecimientoTipográfico de la Viudae Hijos de Tello,
Madrid, 1895,Tomom, p. 69.

125 Archivo Histórico Nacional,Madrid,Ultramar! Filipinas! Gobierno,Legajo5157,
Exuediente13. Documenton0 1. - -
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Real Ordendadael 31 de diciembrede 1844 ¡26 El texto del Decreto
decíaasí:

«SuperiorGobiernode Filipinas. Considerandoconvenienteel
quese uniformeel modode contar los díasen estasIslasá Europa,
china y demáspaísessituadosal Estedel cabode Buenaesperanza,
quecuentanun día máspor razonesqueá todosnossonbien cono-
cidas [27, vengo en disponer; con acuerdodel Excmo.é Ilmo. Sr
4rzobispo,quepor esteaño, solamente,se suprimael martes31 de
Diciembre,comosi realmentehubiesepasado,y queel siguientedía
al lunes30 delmismo,se cuentemiércoles11 deEnerode 1845,que
es con el queempezaráel Calendariode dichoaño, en el cual fin-

128
guna alteraciónsenecesitahacer»

Vemosasíunavezmásen la promulgaciónde estedecretola manode
Clavería,un hombrepreocupadopor el ordeny por desempeñarlo mejor
posiblela tareaa él encomendadapor la Corona.Años mástarde,cuando
en 1884 secelebró en WashingtonD.C. una ConferenciaInternacional
(InternationalMeridian Conference)paraestablecerel PrimerMeridiano
—en Greenwich—y así fijar los usoshorariosen todo el Mundo,gracias
al Decretode 1844, las islasFilipinas sehabíanadelantadoa estamedida
en 39 años¡29

5. EL DECRETO DE CAMBIO DE APELLIDOS (1849).
APELLIDOS CASTELLANOS PARA CASI TODOS

El día23 de noviembrede 1849,NarcisoClaveríadictó un decretoa
fin de regularizarlos apellidosy nombrespatronímicosde queen general
carecíanlos indígenas.El objetivo principal que se perseguíacon esta
medidaerael de poderdistinguir por familiasa los diferentesindividuos
pararealizarun padrónquesirviese«(...) de basea la estadísticadelpais

¡26 Archivo Histórico Nacional,Madrid, Ultramar! Filipinas! Gobierno, Legajo5157,
Expediente13, Documenton0 2.

¡27 «Los viajes se hacían en lo antiguo por América, 6 sea de Oriente a Poniente.»
(MONTERO Y VEnAL, José: Historia General de Filipinas desde el descubrimiento de dichas
islas hasta nuestros días, EstablecimientoTipográficode la Viuda é Hijos de Tello, Madrid,
1895, TomoIII, p. 69).

¡28 Ibídem.
¡29 ABELLÁ, Domingo: Católogo alfabético de apellidos. Manila: National Archives,

1973, XXV. I4jp~.NationalArchivesPublication.o.IX.
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y demos, conducentel a la administracióndejusticia, asientos parroquia-
les,! cobranzade impuestos ymovimientode población,/~ ~ EJ catá-
logo editado,reuníaun total de 60.662apellidosl3l~ La Coronaconcedió
su permisoparallevar a caboestamedidael 28 de enerode 1850132•

Peseal gran interésdel tema,este no ha sido suficientementetrata-
do 133 si exceptuamoslos trabajosde Monteroy Vidal 134 y de Abellá135,
Monteroy Vidal esmuy escuetoa la horade referirseal decretoy Abellá
se limita a realizarsu estudio con documentosprocedentesdel Archivo
Nacionalde Filipinas. Así, partiendode estosdatosy documentos,unidos
a los haBadosen el transcursode mis investigaciones136 en e] Archivo

30 Archivo Histórico Nacional,Madrid, Ultramarl Filipinas/ Gobierno,Legajo5162,
Expediente9, Documenton0 1.

131 Ibídem.
132 Ibídem.

‘~ MOLINA, Antonio M.: Historia de Filipinas, EdicionesCulturaHispánicadel Instituto
deCooperaciónIberoamericana,Madrid, 1984, Tomo 1, Pp. 217-218.Molina dedicaaquíun
breveespacioacomentarestedecreto.

Una de las tiltimas aportacioneses la de RafaelRodríguez-Ponga(RoDRIOIJEZ-PoNGA,
Rafael «Antropónimos hispánicosen las islas Marianas,>,en Revista Española del Pacifico
(AsociaciónEspañoladeEstudiosdelPacífico),? 4, Año IV, Enero-Diciembre,1994,pp. Sí-
82) queen esteinteresanteartículo hacemencióna los efectosde esteDecretoen las Islas
Marianas:«Aunque las Marianas dependían en el XIX del gobierno español de Manila, no
hay ningún documento que pruebe que este decreto se aplicó en este archipiélago, según me
señala la profesora Marjorie Driver encargada de la Colección de Documentos Españoles
del “Micronesian Area Center” <M.A.R.C.) de la Universidad de Guam, gran conocedora de
la Historia hispánica de estas islas. La profesora Driver encuentra varias razones para que
este decreto no se aplicara aquí: en primer lugar eran pocos y, por tanto, conocidos por
todos, por lo que no necesitaban adoptar ningún apellido nuevo; en segundo lugar, a media-
dos del siglo XIX la población ya era muy hispana y muchos ya tenían apellidos españoles; en
tercer lugar, el decreto fih¡»ino se hizo con fines tributarios, y los chamorros se encontraban
al margen de esta cuestión».

Aunque este decreto no se aplicara directamente en las Marianas, sí tuvo sus consecuenc~c,s.
No cabe duda de que algunos de los filipinos que llegaron después de 1848 con apellido español,
podrñmn haberlo adoptado mediante ese procedimiento, y no como resultado del mestizaje.»

~ Mowino y VInAL, José: Historia General de Filipinas desde el descubrimiento de
dichas islas hasta nuestros días, EstablecimientoTipográfico de la Viuda ¿ Hijos de Tello,
Madrid, ¡895, Tomo Hl.

‘“ ABELLÁ, Domingo: Catálogo alfabético de apellidos, Manila: National Archives,
1973,XXV, 141 p., NationalArchivesPublication.

136 RevisadosnumerososlegajosdentrodelasSeccionesdeUltramar!Filipinas! Gobier-
no y Ultramar! Filipinast Justicia, no han aparecidomásquedos documentosreferidosal
decretodeCambiodeApellidos de1849, sinqueello quieradecirqueno puedanconservarse
másdocumentosenesteo enotro archivo. Son:

Archivo HistóricoNacional,Madrid, ultramar!Filipinas! Gobierno,Legajo5162, Expe-
diente9, Documenton 1.

Archivo Histórico Nacional,Madrid, Ultramar!Filipinas! Gobierno,Legajo5162, Expe-
diente9, Documento~ 2.
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Histórico Nacional (Madrid), ofreceréuna visión generaldel citado
decreto,de las causasque lo motivarony de las consecuenciasquede su
aplicaciónsederivaron.

Entrelos naturalesde las IslasFilipinas eracostumbreque a lo largo
de su vida les fresenimpuestosvariosnombres.La razónde estasvaria-
cionesseencontrabaen que teniendoel nombreun poder talismánico,
trasun accidente—de mayoro menorimportancia—esepoderse consi-
deraba«anulado»y seprocedíaa adoptaruno nuevo pero sin que ello
supusierala pérdidadel anterior,detal formaqueun individuo podíalle-
gar a su madurezcon 4, ~ ó másnombres.

Ya en el transcursodel siglo xvíír sehabíaempezadoa introducir la
costumbrede que setomaseel apellido paternodetrásdel nombrede
pila. El PadreJuanFranciscode San Antonio nos dejó escrito lo si-
guiente:

«LosNombres,quese imponenabra, suelensérde Campani-
lías. Yo conozcoá un Pio Y u a un PhelipeY yb estemodotoman
los apellidos mascampanudosde España.Esto es, despuesque
conocenCastillas; que antes, podíancompetiren esto con los
Reyesde España; porqueassi comoa estosles hán llamado el
Sabio, el Prudente,el Casto, & c. porespecialesVirtudes, quelos
han hecho dignosde estaGloria; assi en Philipinas á uno le lla-
mabanel Fuerte, á otro el Resplandeciente,á otro el Temible,
conformeá sushazañas,ó las de su Ascendencia,ó conforme
varios acasos,que en su nacimientosucedían.Yá se va introdu-
ciendo, el que vayan tomandoel apellido Paterno,despuesdel
nombrede Pila; y con todo esso,en naciendole~1uno el Hijo Pri-
mogénito,se olvida el nombrede Pila, porqueal instantele nom-
bran al Padre con el nombredel Primogénitopra toda su vida:
comosi es Rosa la primogénita, le llaman Ama ni Rosa, ó Pan-
Rosa,quequieredecir el Padrede Rosa;y no hay quepreguntar
en un Pueblopor esteHombre, por sunombrede Pila (quees con
el quese empadrona)porqueavrá muchosqueporestenombreno
le conozcan:y no falta Autor; que dá estopor cortesía,y muchas
vecesles sirve de deshonra,si le conoceny le nombranVg. Padre
de Judas.Otras muchasdenominacionesusan,yfrasescariñosas,
para mostrara susHijos, Parientes,y Familias, aunqueyo creo,
queel cariño, quese tienenunosa otros, esde poquissimasubsis-
tencia.

El Don de los Castillasyá estamuyintmducidoen losIndios, y
IndiasPrincipalesdeestasIslas. Antiguamenteno lesfaltaba termi-
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nopropio de su idioma, con que le explicaban;comoLacam,ó Gat
paralosHombres;y Daywzgpara lasHembras»~

Asívemosqueel confusionismoeragrandeya quea la tradiciónindí-
gena,sesumabaahorala adopciónde nombrescastellanosal azar,lo que
hacíaqueen Filipinas la mayoríadelos indígenastuviesenel mismoape-
llido 138 Comodijimos en apartadosprecedentes,Claveríadecidióal ini-
cio de su mandatorealizar una visita a algunasde las IslasFilipinas.
Resultadode esta,pudoobservarcomolos indígenascarecíande nombres
patronímicospropiosqueles distinguiesenadoptandoel de santosu otros,
de lo queresultabael fenómenoantesdescrito.Estacostumbreoriginaba
gravesconsecuencias,primeropor la confusión que estaproducíaen la
administraciónde justicia, gobierno,hacienday policía; y segundo,por
las consecuenciasmorales,civiles y religiosasqueconllevabael hechode
que al no transmitirsedebidamentelos apellidosde padresa hijos,
muchasvecesno podíaserprobadosi existíaalgún tipo de parentescoen
los enlacesmatrimoniales,pudiendoestos—de demostrarseconsanguini-
dad o afinidad— ser declaradosnulos. La medidase acompañabade la
ordenderealizarun padrónpara:

1. Servirde basea la estadísticade las Islas.
2. Asegurarmásel pagode impuestos.
3. Regularizarlos serviciospersonalesy el ingresode arbitrios de

ellos resultantes.
4. Producirun conocimientoexactodel movimientode la población.
5. Evitarlas traslacionessin autorización,ocultacionesy otros abusos.

137 SAN AMrorq¡o, JuanFranciscode, 1.: Chonicas! de Ial Apostolica Provincial de San
Gregorio! de Religiosos Descalzos de N. 5. P./ San Francisco! En las Islas Philipinas,/ China,
Japon &c./Parteprimera,!enqueseincluye/ladescripcion!deestasIslas,!queconsagra!ála
5. C. R.Magestadde!D. PhelipeV./ El Animoso,!Nues-/troCathólico Rey,y AugustoEmpe-
radorde/ las Espailas,!y delas Indias, la misma SantaProvincia,y ensu nombresu Ministro
Provincial.!Escritaporel 1’. Fr. JuanFranciscode 5. Antonio,/ Matritense!LectordeTheolo-
gia Escolástica,!y Moral, Ex-!Diffinidor, y ChronistaGeneralde dichaProvincialImpressa
enla imprentadel usodela propiaProvincia,sitaenel Con-/ventode Nra.SeñoradeLoreto
del Pueblode Sampaloc,Extra-murosde la Ciudad de Manila: PorFr. Juandel Sotillo, Alio
de 1738.Extraídode: RETANA, W. E.: Aparato Bibliográfico de la Historia General de Filipi-
nas deducido de la colección que posee en Barcelona la Compañía General de Tabacos de
dichas islas, Madrid, 1906, Imprentade M. Minuesade Los Ríos,Impresiónal offset,Pedro
E. Ayuday Compañía,Manila,RepúblicadeFilipinas, 1964,VolúmenII, p. 700.

‘~ MONTERO Y VInAL, José:Historia General de Filipinas desde el descubrimiento de
dichas islas hasta nuestros días, EstablecimientoTipográfico de la Viuda é Hijos de Tello,
Madrid, 1895,Tomom, p. 89.
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Claveríapidió consejoa la horade redactarestedecretoa los Obis-
pos,a los provincialesde las órdenesreligiosasy al AsesorGeneralde
Gobiernoy finalmente en Manila, a 23 de noviembrede 1849 se dio el
decretoquecontenía24 artículos139

Los padresde familia o los más ancianosde las mismasdeberían
hacerla elección—en casode no tenerapellido— y se permitió a los
miembrosde las antiguasfamilias nobles indígenasconservarlos nom-
bresde susantepasadosconvirtiéndolosen apellidosl40~

Un hechocuriosoy quepuedesorprendera aquellosqueno conozcan
el origen del mismo, es queen determinadaszonasde Filipinas, los ape-
llidos de los individuoscomienzanporla mismaletra ~ Estoes debidoa
quelos alcaldesmayores142, encargadosde colocarlas listasde apellidos
en cadalocalidad,en vez de ponerlaentera,colocabansólo algunaspági-
nas,normalmentede unasolaletradel abecedario~

Tras la marchade Clavería,llegó a las IslascomonuevoGobernadory
CapitánGeneral,el Teniente-GeneralAntonio de Urbiztondoy Eguiaque
inmediatamentepudocomprobarcomoel decretode su antecesorno estaba
siendocumplido.Anteestasdeficienciasanunci6el 29 dejulio de 1850que
los buenosresultadosdel decretode su predecesordependíandeperfeccio-
nar y completarlos padronesparaeliminartodoslos erroresen ellosexis-
tentesafin deacabarcon los abusosenla tasación,los serviciospersonales
y otrosmalesquesehabíanqueridoeliminar. Urbiztondofijó comofecha
límite parala revisiónde los registrosel 15 de diciembrede 1850.

El SuperintendenteSub-Delegadode Finanzasapuntóla importancia
fiscal de completaresosregistrosy desdela AdministraciónGeneralde
Tributosy Rentasse señalaronlos enormesbeneficiosqueparael país y
especialmenteparalas rentasgubernativastendríael poseerunacompleta
lista de contribuyentes“‘~.

~ El texto completodel decretose encuentraenel Archivo Nacional de Filipinas
(Manila). Peropodemosencontrarloreproducidode forma íntegraen: ABELLÁ, Domingo:
Catálogo alfabético de apellidos, Manila: NationalArchives, 1973, XXV, 141 p, National
ArchivesPublication.

~ MOLINA, Antonio M.: Historia de Filipinas, EdicionesCulturaHispánicadel Instituto
deCooperaciónIberoamericana,Madrid, 1984,Tomo1. Pp. 217-218.

~<‘ MowrE~o y VInAL, José:Historia General de Filipinas desde el descubrimiento de
dichas islas hasta nuestros días, EstablecimientoTipográfico de la Viuda é Hijos deTello,
Madrid, 1895,TomoIII, p. 89.

¡42 MOLINA, Antonio M.: Historia de Filipinas, EdicionesCulturaHispánicadel Instituto
deCooperaciónIberoamericana,Madrid, 1984,Tomo1, p. 217.

k< ABELLÁ, Domingo: Catálogo alfabético de apellidos, Manila: NationalArchives,
1973,XXV, 141 p, NarionalArchives Publicarion,p. VII.

‘“ Ibídem,p. XIII.
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Finalmenteel decretose llevó a términoen todasu extensión;aunque
sobreel temade sus consecuencias,la escasahistoriografíaexistente
mantieneopinionesdivididas. MientrasparaMonteroy Vidal, la medida
dio el resultadoesperado;Abellásostienequeno sólo unaminoríaconti-
nué manteniendosus antiguosapellidos, sino que las listasde contribu-
yentesnuncallegaronasertotalmenteexactas,aunquereconoceque los
nuevospadronessi produjeronunaadministraciónmásequitativaparalos
filipinos y másrentasparalos españoles.Abelláseñalasin embargocomo
una de las consecuenciasnegativasdel decreto,el efectonocivo que
sobrelos estudiosgenealógicosha tenido el mismo,sobretodo paralas
familias que residenen las ciudades,ya que estas,sino encuentranun
documentoen el queaparezcanconsignadossu antiguoy su nuevoapelli-
do (desde1849),es prácticamenteimposible que consiganestablecersu
filiación másalláde eseaño145

Sirva puesestapequeñaaportaciónparadesengañara todos aquellos
quepiensanqueel hechode quelos filipinos actualmenteostentenapelli-
dosde origen españolpuedadeberseaun mestizajeentrelos peninsulares
quemarcharona las Filipinas duranteel períodode presenciaespañolay
los naturales.Yaquelo cieflo es queaunqueefectivamentehubomestiza-
je, la mayoríade esosapellidosno provienendel mismo,sino del decreto
de Claveríade 1849~.

TERCERAPARTE

6. NARCISO CLAVERÍA Y ZALDÚA: EPILOGO (1849-1851)

«El incesantetrabajo quese impusoel ilustre Clavería, sucelopor el
bienestary la pmsperidaddelpaís;los muchosdisgustosqueen aquella
región sufre todo el quetrata de innovar algo, aunquesea con provecho
positivo del público o del Estado, y la influencia del clima, minaron la
saluddel eximioGobernador(~~j» 147 En efectoy tal y comolo describe
Monteroy Vidal, Claveríaestabaya muyenfermol48~ Y viendodeteriora-

~ Ibídem,p. XV.
~ Ibídem,p. VII.

~ MoNTERoY VInAL, José:Historia General de Filipinas desde el descubrimiento de
dichas islas hasta nuestros días, EstablecimientoTipográfico de la Viudaé Hijos deTello,
Madrid, 1895,TomoIII, p. 146.

‘~ SegúnP~&zosY VELA-HIDALGO, Claveríahabíaadquiridoestaenfermedadenel trans-
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da su salud decidió, antesde solicitar el relevo,marchara zonade mar
paratratarde recuperarse,aprovechandola ocasiónparavisitar aJgunas
zonasde la Provinciade las Visayas¡49. Perono serestablecióy la Coro-
na le autorizóa regresara la Penínsulaparacurarse,si así lo deseaba~
Peroél, estricto cumplidordel deber,no quiso usarde la RealAutoriza-
ción sin queantesunacomisiónmédica,formadapormiembrosde] Cuer-
po de SanidadMilitar, le examinasey diagnosticasesu dolencia,paraver
si estateníaposibilidadde cura en Filipinas sin necesidadde tenerque
abandonarel cargo

La citadacomisión sanitariaestuvopresididaporel Doctor Antonio
Codorniuy Nieto ¡52, actuandocomo ayudanteslos Licenciadosen Medici-
na y Cirugía TomásQuintanay Colomer153y Antonio María Gómez154

Ellos certificaronque Claveríapadecía«(...) una diarrea biliosa crónica,
soste-/nidapor una afecciónhepóticaconfrecuentesderra-/mesde bilis,

(.~j» 155• Estaenfermedadle habíaenflaquecidonotablementey no había

cursodela Expediciónmilitar a la IsladeBalanguingui:«<.3; en cambio el valiente General
Clavería adquirió en esta expedición una disentería crónica que le condujo al sepulcro pre-
inaturamente.» (PAzosy VEL&-HmAIoo, Pío A. de: Joló. Relato Histórico-Militar desde su
descubrimiento por los españoles e 1578 a nuestros días, Imprentay Estereotipiade Polo,
Burgos, 1879,Pp. 103-104.).

Archivo GeneralMilitar, Segovia,Sección1’, División 1’, LegajoC-2819, Folio 15.
~ Archivo Histórico Nacional,Madrid, Ultramar! Filipinas! Gobierno, Legajo 5162,

Expediente14,Documentoit 1.
~ Archivo Histórico Nacional,Madrid, Ultramar/Filipinas/Gobierno,Legajo5162,

Expediente14, Documenton0 2.
~ Archivo Histórico Nacional,Madrid, Ultramar! Filipinas! Gobierno, Legajo5162,

Expediente14, Documenton0 4.
152 Antonio Codoniiuy Nieto: DoctorenMedicinay Cirugía, Vice-Consuirordel Cuerpo

de SanidadMilitar y Vice-Directorinterino delmismoCuerpoen lasIslas Filipinas, Subdele-
gadodeambasfacultades,Secretariodela JuntaSuperiordeSanidady delaCentraldeVacu-
na(IslasFilipinas). Miembrodevariasacademiasy Caballerodela Real y DistinguidaOrden
Americanade IsabelLa Católica. Archivo Histórico Nacional,Madrid, Ultramar! Filipinas!
Gobierno,Legajo5162, Expediente14, Documenton0 5.

‘~ Tomás Quintana y Colomer: Licenciado en Medicina y Cirugía, Vke-Consultor
HonorariodelCuerpode SanidadMilitar, PrimerAyudanteMédicodelRegimientodeCaba-
llenaCazadoresdeLuzón,MédicodelHospitaldeSanJuandeDios deManila,Caballerode
la Real y DistinguidaOrden Americanade Isabel La Católica.Archivo Histórico Nacional,
Madrid, Ultramar!Filipinas!Gobierno,Legajo5162,Expediente14, Documenton0 5.

~ Antonio MaríaGómez: Licenciadoen Medicinay Cirugía, Primer Ayudantedel
CuerpodeSanidadMilitar, Medicodel RegimientodeInfanteríadeFernandoVII Número3.
Sociode la Academiade CienciasMédicasMatritense,condecoradoconvariascrucesdedis-
tinción por accionesde guerra. Archivo Histórico Nacional,Madrid, Ultramar!Filipinas!
Gobierno,Legajo5162, Expediente14, Documenton0 5.

‘“ Archivo Histórico Nacional,Madrid,Ultramar! Filipinas! Gobierno, Legajo5162,
Expediente14, Documenton0 5.
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sido posibledominarlacon ninguno de los tratamientosaplicados.La
ComisiónMédicadictarninóque de no irse pronto de Filipinas, su vida
peligraba:«Estaenfermedad,conocidamenterebeldeen Filipinas, compm-
metey hacepeligrar suvida mientrasseencuentrebajo la influenciade un
aire húmedoy caliente;ypor lo tanto, no creemosposiblesucuraciónsi no
se trasladaconpmntitudd la Península,bajo cuyo templadoclima, cesan-
do la causaqueprincipalmentesostieneel mal, espmbablequeencuentre
su total establecimiento»156 Ante estedictamen,Clavería,haciendousode
la RealAutorizacióndecidiópartir, dejandocomoencargadointerino de la
CapitaníaGeneraly del Gobierno de las Islasal Excmo.Sr. General20

CaboAntonioMaríaBlanco(26-diciembre-1849a 30-junio-1850)157,

Hastael último momentoClaveríaestuvotrabajandoinfatigablemen-
te; y el día25 de diciembrede 1849zarpóde Manila,acompañadode su
familia, a bordodel vapor Reinade Castilla con direccióna Singapur
paraproseguirdespuésviaje —vía Suez—aMarsellay desdeallí trasla-
darsea Madrid dondese presentaríaa la Reina~ Peroel largo viajey su
quebrantadoestadode saludle debilitaronaunmás.

Atrás quedabanimportanteshechosque jalonabancinco añosde
gobierno159• En palabrasde su sucesorinterino, el GeneralBlanco,
durantesu mandato:«(...) ha tenido la suenede que! lospueblosgocen
de la mayor tranqui-Aidad; ha destruidola piratería quetantos/males
causabana estosfieles habitantes,y/ los infielesy remontadosen distin-
tas!pmvinciasse apresuran¿1 prestarreco-/nocimientoñ S.M. Servicios
tan im-/portantes,quemeesgrato recordar!hacensensiblesumarchay
nofacil/por lo mismoel ocuparsu lugar!» ~. La Corona,en agradeci-

156 Ibídem.
‘~‘ Archivo Histórico Nacional,Madrid, Ultraniar/ Filipinas/ Gobierno,Legajo5162,

Expediente14,Documenton0 2.
Archivo Histórico Nacional,Madrid, Ultramar! Filipinas!Gobierno, Legajo5162, Expe-

diente14, Documenton0 6.
~ Archivo HistóricoNacional,Madrid, Ultramar! Filipinas! Gobierno,Legajo 5162,

Expediente14, Documenton0 4.
Archivo HistóricoNacional,Madrid, Ultramar/Filipinas! Gobierno, Legajo5162,Expe-

diente71,Documenton0 1.
Archivo Histórico Nacional.Madrid, Ultramar/Filipinas! Gobierno,Legajo5162,Expe-

diente7l,Documenton’ 2.
Archivo Histórico Nacional,Madrid, Ultramar! Filipinas!Gobierno, Legajo5162, Expe-

diente71, Documenton0 3.
‘~ 5 años,5 mesesy 11 días.Archivo GeneralMilitar, Segovia,Sección 1*, División V,

LegajoC-2819,Folio 1.
160 Archivo HistóricoNacional,Madrid, Ultramar! Filipinas! Gobierno,Legajo5162,

Expediente14, Documenton0 7.
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miento a la labor realizadale habíaconcedidoel 29 de julio de 1848 el
título de Condede Manila161 Su sucesorseriael Teniente-GeneralAnto-

161 CADENAS Y Lápaz,Ampelio Alonso de & C~uNAs Y VIcENT, Vicentede: Elenco de
Grandezas y títulos nobiliarios españoles, Instituto «Salazary Castro»,Ed. Hidalguía,
Madrid, 1995, p. 547.

El titulo deCondedeManila —conel Vizcondadoprevio deClavería—y sin Grandeza
deEspaña,le fue concedidoenpremio a su brillante actuaciónenla acciónde Balanguingui,
por la queademásfue condecoradocon la GranCruz y Bandadela Real y Militar Ordende
SanFemando(6-mayo-1848)(CaballeroCruzdeQuintaClase).El decretodeconcesióndela
citadacondecoraciónseconservaenel ArchivoGeneralMilitar, Segovia,Sección

1a, División
r, LegajoC-2819,Folio 6.

A su esposaAna de Berroetay Villar sele concedió(29-mayo-18
48),en virtud de los

méritos adquiridosporsu esposo,la Bandade la Ordende DamasNoblesde la ReinaMaría
Luisa (PA2osY Vm~A HIDALGO, Pio A. de:Joló. Relato Histórico-Militar desde su descubri-
miento por los españoles en ¡578 a nuestros días. Imprentay Estereotipiade Polo,Burgos,
1879, Pp. 103-104).Véasetambiéna esterespectola obrade Pilar LeónTello (LEÓN TELLO,
Pilar: Damas nobles de la Reina María Luisa. Ondice de expedientes de la Orden conserva-
dos en el Archivo Histórico Nacional, Dirección Generalde Archivosy Bibliotecas,Madrid,
1965,p. 226>.

Varios autorescomoPazosy Vela-Hidalgo<PAzos Y VELA-HIDALGO, Pío A. de: Joló.
Relato Histórico Militar desde su descubrimiento por los españoles en 1578 a nuestros días,
Imprenta y Estereotipiade Polo, Burgos, 1879, Pp. 103-104.>;Espina(ESPINA, Miguel A.:
Apuntes para Hacer un libro sobre Joló. Entresacados de lo escrito por Barra ntes, Bernaldez,
Escosura Francia. Giraudier. Gonzalez, Parrado, Pazos y otros varios, Imprentay Litografía
deM. Pérez,Hijo, Manila, 1888, p. 203>y Monteroy Vidal (MONTERO Y VInAL, José:Histo-
ria General de Filipinas desde el descubrimiento de dichas islas hasta nuestros días, Estable-
cimiento Tipográfico dela Viuda¿Hijos deTello, Madrid, 1895, Tomo III, p. 134) al men-
cionarlos honoresconcedidosal Teniente-GeneralClaveríapor laCampaflade Balanguingui
dicenquela ReinaIsabel II le concediólos títulos deCondedeManila y Vizcondede Clave-
ría. Pero estose trata deun error queincluso se ha extendidoa autorescontemporáneos
(V.V.A.A.: Instituto Luis de Salazary Castro(C.S.I.C.),Archivo General Militarde Segovia,
Indice de Expedientes Personales, EdicionesHidalguía,Madrid, 1959,Tomo II (Bó-Chy), p.
361)ya queel únicotítulo quela Reinale concediófue el CondadodeManila, puestoqueel
VizcondadodeClaveríaeslo quesedenominaenterminologíanobiliariaun vizcondadopre-
vio. A esterespectoveamoslo quediceJulio deAtienzarelativo aestainteresantefigura del
DerechoNobiliario Espafiol: «la Real resolución de 15 de octubre de 1631 y la Real cédula
de 3 de Julio de ¡664 disponían que el título de Vizconde precediese en todo caso al de Mar-
qués o Conde y que debía cancelarse al obtenerse el definitivo de Marqués o Conde, a no ser
que el Rey autorizase para lo contrario. Estos Vizcondados previos tuvieron vida hasta el
Real decreto de 28 de diciembre de 1846, que dispuso que podían concederse los títulos de
Marqués y Conde sin necesidad de obtener antes el puramente formulario de Vizconde; pero
la fuerza de la costumbre hizo que, con el título, se continuase concediendo un Vizcondado,
con lo que una misma persona obtenía al mismo tiempo dos títulos del Reino. También a
mediados del siglo xix era corriente solicitar la rehabilitación de los Vizcondados. A fin de
evitar esto, el Real decreto de ¡ de octubre de 1858 dispuso: primero, que no fuese necesario
otorgar el titulo de Vizconde para conceder ningún otro titulo de nobleza; segundo, quedaba
prohibida la rehabilitación de todo Vizcondado cancelado 4..)» (ATIENZA NAVAJAS. Julio de:
Nociones de Heráldica, Col. El Libro Aguilar, Sección:Miscelánea,Editorial Aguilar,
Madrid, 1989, p. 128). Peroaunquecomoacabamosde ver un vizcondadoprevio podíacon-
vertirseen hereditario—conpermisodel monarca—,esteno fue el caso. Y si bien existió
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nio de Urbiztondoy Eguia,Marquésde La Solanaque fue nombradoel
30 de enerodc 1850, posesionándose162del cargoel 29 dejunio del
mismoalío’63

NarcisoClaveríay Zaldúamoriríael 26
al serviciode su patria. Tenía56 años164

dejunio de 1851,tras49 años

tambiénla posibilidad de rehabilitarun vizcondadoprevio antesdel Real Decretode 1 de
octubrede 1858,los descendientesdeClaveríano lo hicierony asílo demuestranlasdiferen-
tes gufasde Títulos del Reino consultadasy los dos RealesDespachosconcediendoal II
Condede Manila,J

05éClaveríay Berroetalicenciaparacontraersus dos matrimonios<una
fechadael 31 deagostode 1867con Basilia Matilde Palaciosy López y la otrael 17 deoctu-
brede 1888con María SaloméSánchezMolero y deTorre),dondeaparecenombradoúnica-
menteconel título de Condede Manila (V.V.A.A.: Archivo Histórico Nacional, Catálogo
Alfabético de los documentos referentes a Títulos del Reino y Grandezas de España conserva-
dos en la Sección de Consejos Suprimidos, PatronatoNacionalFA. Archivos Históricos,Ed.
Diana,Madrid, 1952,Torno 1,p. 488)ConcluImosasíqueel VizcondadodeClaveríafue úni-
camenteprevioal CondadodeManila,quedando—portanto—posteriormentecancelado.

162 Archivo Histórico Nacional,Madrid, Ultramar! Filipinas! Gobierno,Legajo5162,
Expediente10,Documentone 1.

163 Archivo Histórico Nacional,Madrid, Ultramar!Filipinas! Gobierno,Legajo5162,
Expediente10, Documenton

0 3.
164 Narciso Claveríahabíanacidoen ¡795, ingresandoen el Ejército a los 6 añosy 7

mesescomoArtillero Distinguidode menoredad,de ahí que el total de serviciosefectivos
hastael 26 de junio de 1851, en quefalleció, fuera de49 años,7 mesesy 5 días. Archivo
GeneralMilitar, Segovia,SecciónIB. División V, LegajoC-28¡9, Folio 1.


